

राष्ट्रदूत

बीकानेर

Rashtradoot

सुप्रीम कोर्ट ने आंध्र प्रदेश के मु.मंत्री चंद्रबाबू नायडू को लताड़ लगाई

‘आप संवैधानिक पद पर बैठे हैं, बिना वैरिफाई किए कोई खबर जारी करना जिम्मेवारी का काम नहीं है’

-डॉ. सतीश मिश्रा-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 30 सितम्बर। राजनैतिक उद्देश्यों के लिए धर्म के उपयोग पर महत्वपूर्ण टिप्पणी करते हुये, सर्वोच्च न्यायालय ने आज आंध्र प्रदेश के मुख्यमंत्री एन. चंद्रबाबू नायडू को फटकार लगाते हुये कहा कि उन्होंने सुप्रसिद्ध तिरुमला तिरुपति मंदिर में “प्रसादम” के रूप में लड्डू तैयार करने के लिये मिलावट की के उपयोग के बारे में सार्वजनिक बयान दे दिया। अदालत ने कहा कि सरकार द्वारा आदेशित जाँच के नतीजे की प्रतीक्षा किये बिना ही उनके द्वारा इस प्रकार का बयान देना सर्वथा अनुचित था।

न्यायमूर्ति बी.आर. गवंई तथा के.वी. विश्वनाथन की बेंच ने कहा, “हम यह अपेक्षा रखते हैं कि भगवान राजनीति से दूर रखे जायें।” बेंच ने यह जानना चाहा कि जब इस मामले की जाँच के आदेश दिये जा चुके हैं तथा रिपोर्ट प्रतीक्षित है तो ऐसी स्थिति में क्या सार्वजनिक बयान देना जरूरी था।

बेंच ने कहा, “प्रथम दृष्टया, हमारा मानना है कि जब जाँच-पड़ताल

- सुप्रीम कोर्ट की जस्टिस बी. गवंई और जस्टिस के.वी. विश्वनाथन की बेंच ने कहा, तिरुपति मंदिर के प्रसादम में पशु चर्बी मिलाई जा रही है, इस बात की सरकार द्वारा शुरु कराई गई जाँच की रिपोर्ट आने तक मुख्यमंत्री नायडू को इंतज़ार करना चाहिए।

- सुप्रीम कोर्ट ने कहा, सरकारी जाँच रिपोर्ट आए बिना ही ऐसी घोषणा करना मामले का राजनीतिकरण करने जैसा है। बेंच ने कहा, “कम से कम भगवान को तो राजनीति से दूर रखिए।”

- सुप्रीम कोर्ट में प्रसादम में पशु चर्बी की मिलावट की स्वतंत्र जाँच की मांग करते हुए कई याचिकाएं दायर की गई हैं। इनमें भाजपा नेता सुब्रमण्यम स्वामी, राज्यसभा सांसद और तिरुपति तिरुमला देवस्थान के पूर्व चेयरमैन वाय. सुब्बारेड्डी, इतिहासकार सम्पत, आध्यात्मिक गुरु दुष्यन्त श्रीधर व पत्रकार सुरेश चट्टाण शामिल हैं। मामले पर अब 3 अक्टूबर को सुनवाई होगी।

प्रक्रियाधीन है, इतनी उच्च संवैधानिक सत्ता (नायडू) के लिये ऐसा बयान देना उचित नहीं था, जो करोड़ों लोगों की भावनाओं को प्रभावित कर सके।” बेंच ने यह तय करने के लिए सॉलिसिटर

जनरल तुषार मेहता की सहायता चाही कि क्या आंध्र प्रदेश सरकार द्वारा स्थापित एस.आई.टी. जारी रहने देनी चाहिए या जाँच का काम किसी स्वतंत्र एजेंसी को सौंप दिया जाना चाहिए।

अदालत ने मेहता से कहा कि वे इस मुद्दे पर केन्द्र से निर्देश ले लें। इसके बाद, इस प्रकरण की अगली सुनवाई के लिये 3 अक्टूबर की तिथि मुकर्र कर दी।

तिरुपति मंदिर में प्रसादम तैयार करने के लिये जानवरों की चर्बी के कथित प्रयोग की स्वतंत्र जाँच कराने की मांग करने वाली याचिकाओं की सुनवाई करते हुये, उच्चतम न्यायालय ने यह जानना चाहा कि क्या यह कहने का कोई प्रमाण है कि लड्डू बनाने में दूधित घी काम में लिया गया।

याचिकाकर्ताओं में शामिल हैं- भाजपा नेता सुब्रमण्यम स्वामी, वाई.वी. सुबा रेड्डी, जो राज्यसभा सांसद हैं और तिरुपति मंदिर का प्रबंधन करने वाले “तिरुपति तिरुमला देवस्थान” के पूर्व चेयरमैन हैं। इतिहासकार विक्रम सम्पत, आध्यात्मिक गुरु दुष्यन्त श्रीधर तथा सुदर्शन न्यूज एडिटर-इन-चीफ सुरेश चट्टाण।

मेहता ने कहा कि यह आस्था का मामला है तथा अगर तिरुपति मंदिर में लड्डू बनाने में दूधित घी का उपयोग हुआ था, तो यह असवीकार्य है।

(श्रेष्ठ अंतिम पृष्ठ पर)

कोलकाता की एतिहासिक विरासत “ट्राम” बंद होंगी

-जाल खंबाता-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 30 सितम्बर। ममता बनर्जी ने ट्राम- सेवाएं बंद करने का निर्णय लिया है। ज्ञातव्य है कि कोलकाता में पहली ट्राम 24 फरवरी, 1873 को चली थी। भी हाल ही, 2013 में कोलकाता में ए.सी. ट्राम चलना शुरू हो गई है। लेकिन यह अभी तय नहीं है कि क्या सभी ट्राम एक साथ ही बन्द कर दी जायेंगी। इसके अलावा,

- पश्चिम बंगाल सरकार ने अंततः “ट्राम” सर्विस बंद करने का निर्णय ले लिया है। कोलकाता में 24 फरवरी 1873 को ट्राम सेवा शुरू हुई थी।

इन्हें बन्द करने की तिथि भी घोषित नहीं की गई है।

कोलकाता ऐसा एकमात्र शहर है, जहां ट्राम अभी भी चलती हैं। मुम्बई, दिल्ली, चेन्नई, पटना तथा नासिक जैसे उपनिवेशीय नगरों में ये पहले ही बन्द हो चुकी हैं। कोलकाता अब तक अपनी इस “विरासत एवं सांस्कृतिक प्रतीक” को सहेजे हुये था, लेकिन वर्तमान सरकार ने इन्हें बन्द करने का निर्णय आखिर ले ही लिया।

(श्रेष्ठ अंतिम पृष्ठ पर)

राहुल गांधी की हरियाणा के लिए सौगातें

-जाल खंबाता-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 30 सितम्बर। कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने सोमवार को कहा कि महिलाओं के बैंक खाते में सीधे ही प्रतिमाह 2,000 रूपए डाले जाएंगे तथा गैस सिलेंडर 700 रूपए की बजाय 500 रूपए में मिलेगा। सामाजिक सुरक्षा के लिए पुरानी पेंशन योजना लागू की जाएगी। विधवाओं, बुढ़ों व दिव्यांगों के लिए प्रति माह 6,000 रूपए दिये जाएंगे।

राहुल हरियाणा के अम्बाला जिले की नरसिंहगढ़ सीट पर एक जनसभा को संबोधित कर रहे थे, जहाँ 5 अक्टूबर को चुनाव होना है। उन्होंने कहा कि जो पैसा केन्द्र सरकार ने अडानी-अम्बानी को दिया, उसे सरकार किसानों, मजदूरों, गरीबों व दलितों के सम्मान में खर्च करेगी।

राहुल ने किसानों को न्यूनतम सम्मर्थन मूल्य देने और कर्ज में राहत देने का वादा किया। उन्होंने कहा कि यह सब बहुत आसान है क्योंकि कांग्रेस पैसा गरीबों को देगी, यह पैसा उन्हीं की जेब से छीना गया है। केन्द्र सरकार अडानी का 16 लाख करोड़ का कर्ज माफ करती है, हमारी योजना हरेक गरीब महिला के खाते में एक लाख रूपए ट्रांसफर करने की है। क्यों न किसानों के कर्ज माफ किए जाएं।

उन्होंने 2 लाख राज्य

- राहुल गांधी ने महिलाओं के बैंक खाते मे प्रति माह 2,000 रूपए हस्तान्तरित करने, गैस सिलेंडर 500 रूपए में के देने की घोषणा की।
- राहुल ने कहा कि कांग्रेस की सरकार बनी तो पुरानी पेंशन योजना वापस लायी जाएगी, साथ ही विधवाओं बुजुर्गों व दिव्यांगों को प्रति माह 6,000 रूपए दिए जाएंगे।
- राहुल ने कहा, केन्द्र सरकार अडानी का 16 लाख रूपए का कर्ज माफ करती है, हम चाहते हैं किसानों का कर्जा माफ हो। हम उन्हें न्यूनतम सम्मर्थन मूल्य की गारंटी देते हैं।

कर्मचरियों से लेकर हरियाणा के युवा को उसके हक का सम्मान देने की बात कही। उन्होंने कहा कि गरीबों को 100 गज के भूखंड दिए जाएंगे तथा घर बनाने के लिए साढ़े तीन लाख रूपए भी दिए जाएंगे। इसके अलावा, 300 युनिट बिजली फ्री दी जाएगी। उन्होंने किसानों, मजदूरों और गरीबों के बैंक खातों में रूपए ट्रांसफर करने की बात कही।

कांग्रेस महासचिव प्रियंका गांधी ने कहा कि हरियाणा में भाजपा दस साल से सत्ता में है। उसने जनता को कोई सम्मान नहीं दिया, बल्कि देश की रक्षा कर रहे सैनिकों का अपमान किया है। उन्होंने कहा कि हरियाणा के किसान देश के अन्नदाता हैं।

किसानों ने अपनी एकता से सरकार को तीनों काले कृषि कानून वापस लेने को मजबूर किया।

उन्होंने कहा कि हरियाणा का युवा दिल्ली, मुम्बई व अन्य शहरों में जाता है काम के लिए, पर उसे अपने राज्य में सम्मान नहीं मिलता। जिन्हें अग्निवीर में शामिल होने का कहा गया है, उन्हें चार साल बाद बेरोजगारी से लड़ने को छोड़ दिया जाता है।

हरियाणा के युवा में आत्म सम्मान नहीं है। पहलवानों को सड़कों पर उतरना पड़ा। हरियाणा के युवा को आत्म सम्मान के लिए लड़ना पड़ा। वहीं राज्य की भाजपा सरकार सिर्फ घोटालों में उलझी रही।

दुनिया भर में बढ़ रही है भारत की वंदे भारत ट्रेन की मांग

कम लागत और अत्याधुनिक विशेषताओं के प्रति खास आकर्षण है

-सुकुमार साह-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 30 सितम्बर। कई देशों, जिनमें चिली, कैनाडा, मिडिल ईस्टर्न देश, बांग्लादेश, साउथ अफ्रीका, मलेशिया, यहाँ तक कि कुछ विकसित यूरोपियन देश भी शामिल हैं, ने अपने रेल सिस्टम का आधुनिकीकरण करने और परिवहन सेवा का विस्तार करने के लिए वंदे भारत को खरीदने में रुचि दिखाई है।

वंदे भारत ट्रेन का आधुनिक डिजाइन, अत्याधुनिक तकनीक और कम लागत तथा क्षेत्र की जरूरत के आधार पर बदलाव करने की विशेषता इन देशों को आकर्षित कर रही है। इसकी सबसे प्रमुख विशेषता है, कम लागत। ऐसी विशेषताओं वाली ट्रेन किसी अन्य देश में बनती है, तो उस पर 160-180 करोड़ रूपए की लागत आती है, पर भारत में एक ट्रेन के निर्माण पर 120 से 130 करोड़ रूपए की लागत आती है।

- वंदे भारत में वाई फ्राई, जी.पी.एस. स्वचालित दरवाजे और आरामदायक सीटें हैं। ऐसी ट्रेन बनाने में विदेश में 160 से 180 करोड़ रु. लगते हैं, पर वंदे भारत ट्रेन के निर्माण में 120 से 130 करोड़ रु. की ही लागत आती है।

- यही वजह है कि चिली, इण्डोनेशिया, मलेशिया, बांग्लादेश, अरब देश, दक्षिण अफ्रीका व कैनाडा ये ट्रेन खरीदने में रुचि दिखा रहे हैं। यही नहीं, विकसित यूरोपियन देश भी ये ट्रेनें खरीदना चाहते हैं।

- वंदे भारत ट्रेन मात्र 52 सैकण्ड में 0 से 100 किलोमीटर की रफ्तार पकड़ लेती है और इसने जापान की बुलेट ट्रेन को भी मात दे दी है, जिसे ऐसा करने में 54 सैकण्ड लगते हैं। इसके अलावा यह हवाई जहाज की तुलना में 100 गुना कम शोर करती है और ऊर्जा की खपत भी कम होती है।

रफ्तार पकड़ने के मामले में भी वंदे भारत प्रतिद्वंदियों को मात दे सकती है। शून्य से 100 किलोमीटर प्रतिघंटा की रफ्तार पकड़ने में वंदे भारत को मात्र 52 सैकण्ड लगते हैं। यहाँ तक कि जापान

की बुलेट ट्रेन को भी इसमें 54 सैकण्ड लगते हैं।

हवाई जहाज की तुलना में वंदे भारत ट्रेन में 100 गुना कम शोर होता (श्रेष्ठ अंतिम पृष्ठ पर)

मिथुन चक्रवर्ती को दादा साहब फाल्के अवॉर्ड

-जाल खंबाता-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 30 सितम्बर। प्रख्यात अभिनेता मिथुन चक्रवर्ती को भारतीय सिनेमा में उनके उल्लेखनीय योगदान के लिये “दादा साहेब फालके” अवॉर्ड दिये जाने की घोषणा सोमवार को कर दी गई। उन्हें यह अवॉर्ड विज्ञान भवन में अक्टूबर में आयोजित होने वाले इंडियन नेशनल फिल्म अवॉर्ड समारोह में दिया जायेगा।

सूचना एवं प्रसारण मंत्री अश्विनी

- प्रधानमंत्री मोदी ने मिथुन चक्रवर्ती को बधाई और शुभकामनाएं दीं।

वैष्णव ने सलैक्शन जूरी द्वारा घोषित अवॉर्ड की घोषणा की। प्रधानमंत्री मोदी ने कहा: “मुझे बड़ी खुशी है कि मिथुन चक्रवर्ती जी को प्रतिष्ठित दादा साहेब फालके अवॉर्ड देने की घोषणा की गई है। यह अवॉर्ड उन्हें भारतीय सिनेमा में उनके अतुलनीय योगदान के लिये दिया जा रहा है। वे उनके विविधपार्शु प्रदर्शन के लिये सभी पीढ़ियों के प्रशंसित सांस्कृतिक नायक हैं। उन्हें बधाई एवं शुभकामनाएं।”

‘जूनियर डॉक्टर्स से किए गए वादों पर काम क्यों नहीं हो रहा?’

सुप्रीम कोर्ट ने पश्चिम बंगाल सरकार को फटकार लगाई

-अंजन राॅय-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 30 सितम्बर। कोलकाता के आर.जी. कार मेडिकल कॉलेज में हुई युवा लेडी डॉक्टर की नृशंस हत्या के केस में सुप्रीम कोर्ट ने जूनियर डॉक्टरों द्वारा उठाए गए मुद्दों को त्वरित गति से संबोधित करने में असफल रहने के लिए पश्चिम बंगाल सरकार को फटकार लगाई है।

भारत के मुख्य न्यायाधीश ने राज्य सरकार से पूछा कि जूनियर डॉक्टरों से जो वादे किए गए थे, जो काम इतनी धीमी गति से क्यों चल रहे हैं। जितने भी काम करवाने के वादे किए गए थे, उनमें पचास प्रतिशत प्रागति भी नहीं हुई है। इनमें सी.सी.टी.बी. कैमरे लगवाना तथा जूनियर डॉक्टरों के लिए सुविधाओं का निर्माण करवाना शामिल है।

भितना काम हुआ है, उसका रिब्यू करने के बाद, चीफ जस्टिस ने कहा कि जो काम करवाने का वादा किया गया था, उनमें बहुत धीमी प्रगति रही है। जूनियर डॉक्टर, जो मूलतः

- चीफ जस्टिस डी.वाय. चंद्रचूड़ ने कहा, सी.सी.टी.बी. कैमरा लगाने, टॉयलेट व रैस्ट रूम जैसी सुविधाओं के निर्माण में सरकार बहुत धीमी गति से काम कर रही है।

- इतने बड़े हादसे के बाद भी राज्य सरकार डॉक्टर्स की सुरक्षा के प्रति लापरवाह बनी हुई है। हाल ही में एक सरकारी अस्पताल में मरीज की मौत पर डॉक्टरों और नर्सों के साथ मरीज के परिजनो ने मारपीट की।

मैडिकल ट्रेनी हैं, ने हत्या के केस में आरोपी को शिनाख्त तथा माकूल मुकदमा चलाने की मांग की है। उन्होंने बोमारों की देखभाल के समय जूनियर डॉक्टरों के लिए समुचित सुरक्षा व्यवस्था मुहैया कराने की मांग भी की है।

जूनियर डॉक्टरों ने शिकायत की थी कि उनको न्यूनतम सुविधाएं भी नहीं मिली हुई हैं, जैसे कि लंबी ड्यूटी के बाद आराम करने की जगह, समुचित सुरक्षा व्यवस्था तथा सुचारु ढंग से काम करने के लिए आवश्यक इसी प्रकार की अन्य सुविधाएं।

सुप्रीम कोर्ट ने महत्वपूर्ण स्थानों पर सी.सी.टी.बी. कैमरे इंस्टॉल करने, जूनियर डॉक्टरों के लिए सुविधाओं और विशिष्ट टॉयलेट सुविधाओं जैसे कार्यों की प्रगति को मॉनिटर किया।

तथापि, सुप्रीम कोर्ट द्वारा की गई मॉनिटरिंग में सामने आया कि राज्य सरकार को सुपुर्द किए गए अधिकतर कार्य हुए नहीं हैं। सी.सी.टी.बी. कैमरे नहीं लगे हैं और ना टॉयलेट सुविधाओं का निर्माण किया गया है।

दोनों तरफ से दिए गए “बर्क कम्प्लीशन डेटा” तथा दस्तावेजों की जांच करने के बाद, कोर्ट ने महसूस

किया कि इन कार्यों में नाम मात्र की प्रगति भी नहीं हुई है। इतना ही नहीं, हिंसा की नई घटनाएं सामने आई हैं। राज्य सरकार के अस्पताल, सागर दत्ता मेडिकल कॉलेज एण्ड हॉस्पिटल में एक मरीज की मृत्यु के बाद, वहाँ के डॉक्टरों और नर्सों को जनता के प्यूसों और धक्का-मुक्की का सामना करना पड़ा।

मरीज के रिश्तेदारों ने डॉक्टरों के साथ मार पिटाई की है। इस घटनाक्रम ने स्थिति को और जटिल कर दिया है तथा इससे सरकारी अस्पतालों में सुरक्षा व्यवस्था का अभाव सामने आया है।

वायु सेना के नये प्रमुख ने कार्यभार संभाला

नयी दिल्ली, 30 सितम्बर। एयर चीफ मार्शल वी.आर. चौधरी के सोमवार को सेवानिवृत्त होने पर एयर चीफ मार्शल ए.पी.सिंह ने वायु सेना के नये प्रमुख का कार्यभार संभाल लिया। वायु सेना के अनुसार, एयर चीफ मार्शल चौधरी ने वायु सेना प्रमुख के रूप में तीन वर्ष का कार्यकाल पूरा होने पर वायु सेना मुख्यालय में एयर चीफ मार्शल सिंह को वायु सेना की कमान सौंपी।

एयर चीफ मार्शल चौधरी ने सुबह राष्ट्रीय युद्ध स्मारक जाकर शहीदों को श्रद्धांजलि अर्पित की। इसके बाद उन्हें

- एयर चीफ मार्शल ए.पी. सिंह को विभिन्न प्रकार के विमानों पर 5000 घंटे से अधिक उड़ान का अनुभव है।

वायु सेना मुख्यालय वायु सेना भवन में गाई ऑफ ऑनर दिया गया। उन्होंने नये वायु सेना प्रमुख एयर चीफ मार्शल सिंह को कार्यभार सौंपा। एयर चीफ मार्शल सिंह फरवरी 2023 से वायु सेना उप प्रमुख की जिम्मेदारी संभाल रहे थे। इस मौके पर वायु सेना के अनेक वरिष्ठ अधिकारी भी उपस्थित थे।

एयर चीफ मार्शल सिंह को 21 सितम्बर को नया वायु सेना प्रमुख नियुक्त किया गया था। उन्हें दिसंबर 1984 में भारतीय वायु सेना की फाइटर (श्रेष्ठ अंतिम पृष्ठ पर)

महाराष्ट्र सरकार ने गाय को “राज्य माता” घोषित किया

मुंबई, 30 सितंबर। मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे के नेतृत्व वाली महाराष्ट्र सरकार ने सोमवार को भारत में गायों के सांस्कृतिक महत्व और उसकी परंपराओं का हवाला देते हुए गाय को “राज्य माता” घोषित करने का आदेश जारी किया।

- महाराष्ट्र मंत्रिमण्डल ने देशी गायों के पालन-पोषण के लिये 50 रुपये प्रतिदिन की सब्सिडी योजना लागू करने का भी निर्णय लिया है।

आधिकारिक आदेश में महायुति सरकार ने कहा कि गाय भारतीय परंपरा का एक महत्वपूर्ण हिस्सा रही है और प्राचीन काल से ही इसका आध्यात्मिक, वैज्ञानिक और सैन्य महत्व रहा है। आधिकारिक अधिसूचना में शिंदे (श्रेष्ठ अंतिम पृष्ठ पर)

आदमखोर पैंथर ने पुजारी को सातवां शिकार बनाया

उदयपुर शहर से सटे बड़गांव उपखंड में पैंथर पहुँचने से दहशत फैली

- विशेषज्ञों के अनुसार, पैंथर एक शिकार के बाद 4 से 5 किलोमीटर के रेडियस में दूसरा शिकार कर रहा है। पुलिस, वन विभाग, सेना व ग्रामीणों की 20 टीमें पैंथर की तलाश में लगी हैं।

घर से बाहर निकलें तो समूह बनाकर ही जाएं।

राठौड़ों का गुद्धा के ग्रामीणों ने बताया कि बीती रात, गवरी कार्यक्रम के चलते रात तीन बजे तक गांव में चहल-पहल थी। रात तीन बजे तक ग्रामीणों ने पुजारी विष्णु गिरी को देखा भी था।

पुजारी मंदिर के बाहर सो रहे थे। सुबह जब लोग मंदिर पहुंचे तो जमीन पर खून पड़ा देख उन्हें अंशुआ हुआ। कुछ ही देर में सैकड़ों ग्रामीण इकट्ठे हो गए। आसपास पुजारी की तलाश

की तो करीब 400 मीटर दूर मक्के के खेत में पुजारी का श्वेत-विक्षत शव मिल गया। पैंथर ने पिछले शिकारों की तरह ही, पुजारी का शिकार कर शव खाया था। मौके पर पैंथर द्वारा हमले के निशान भी मिले, जिसके बाद ग्रामीणों ने सरपंच सहित अन्य जनप्रतिनिधियों व पुलिस को सूचना दी। उदयपुर में पैंथर ने 11 दिन में 7 लोगों का शिकार कर लिया है।

घटना के शिकार हुई महिला गट्टू बाई का एक हाथ आज तक नहीं मिला। सिर पर इतने पंजे मारे कि

पकड़ने के लिए वन विभाग की टीम ने पिंजरा लगाया।

पिछले दिनों हुए कुछ हमलों के बाद वन विभाग अब तक चार पैंथर पकड़ चुका है, फिर भी हमले नहीं रुक रहे हैं। लेकिन, अब तक ये पता नहीं चल पा रहा है कि ये हमले एक ही पैंथर ने किये या अलग-अलग पैंथर हैं। लगातार हो रहे इन हमलों ने वन विभाग और प्रशासन को चिंता में डाल दिया है।

पैंथर के हमले उदयपुर के गोमुंदा और झाडोल में हुए हैं। हमले में पैंथर किसी का हाथ उखाड़ कर ले गया तो किसी का सिर घड़ से अलग कर दिया। 28 सितंबर को रात हुए हमले में मौत का शिकार हुई महिला गट्टू बाई का एक हाथ आज तक नहीं मिला। सिर पर इतने पंजे मारे कि

गिनना भी मुश्किल था। उदयपुर सांसद मन्नालाल रावत ने रविवार को वन विभाग और पुलिस प्रशासन के साथ मीटिंग की।

बैठक में तय किया गया कि उदयपुर में इनको सिस्टम ठीक करने के लिए हिरण, सांभर और खरगोश जैसे जानवरों को गोमुंदा और झाडोल के इलाकों में छोड़ा जाएगा। एक वैन चलाई जाएगी जो गांव-गांव जाकर लोगों से अपील करेगी कि अकेले वन्य क्षेत्र में न तो मवेशी चराने और न चारा लेने के लिए ही जाएं। उन्होंने कहा कि विशेषज्ञों से बातचीत में सामने आया है कि इलाके का इको सिस्टम दुरुस्त किया जाना चाहिए। इसके अलावा और भी कई गैप सामने आए हैं। इन्हें आगामी दिनों में ठीक करने का प्रयास किया जायेगा।

देशभर के 1100 मूक-बधिर बच्चों को हुनरमंद बनाने की दिशा में पहल : गहलोत

बीकानेर, (कासं)। मूक-बधिर बच्चों में कौशल विकास के लिए ड्रामा पैलेस में आयोजित पांच दिवसीय शिविर में पशुपालन मंत्री जोराराम कुमावत तथा सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग मंत्री अविनाश गहलोत ने सोमवार को शिरकत की। महावीर इंटरकोन्टिनेटल सर्विस आर्गनाइजर और अनाम प्रेम संस्थान द्वारा इस शिविर का आयोजन किया गया। इस अवसर पर आयोजित कार्यक्रम में पशुपालन मंत्री जोराराम कुमावत ने कहा कि महावीर इंटरकोन्टिनेटल सर्विस आर्गनाइजर द्वारा मूक-बधिर बच्चों के कौशल प्रशिक्षण के लिए मानव सेवा के भाव से ओतप्रोत यह शिविर समाज के लिए प्रेरणादायी है। उन्होंने शिविर के आयोजकों को इस पुनीत कार्य के लिए ध्वाइंदी और कहा कि हर हाथ को हुनरमंद बनाना प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी का विजन है।



महावीर इंटरकोन्टिनेटल सर्विस आर्गनाइजर और अनाम प्रेम संस्थान द्वारा मूक-बधिर बच्चों को हुनरमंद बनाने के प्रशिक्षण को पशुपालन मंत्री जोराराम कुमावत ने संबोधित किया।

वंचित वर्ग के बच्चों के विकास और उन्हें आजीविका के लायक बनाने की दिशा में ये संस्थाएँ सराहनीय काम कर रही हैं। राजगणरोमुष्ठी शिक्षा इन बच्चों के लिए अति आवश्यक है। हाथ का हुनर सीख कर आगे चलकर ये बच्चे आत्मनिर्भर बनेंगे तथा देश के विकास में भी योगदान दे सकेंगे। कुमावत ने इस कार्य में सरकार के सतत सहयोग की बात कही और कहा कि वंचित और कमजोर वर्ग को राहत देने के लिए राज्य सरकार कृतसंकल्पित है। इस अवसर पर समाजिक न्याय

आर्थिक रूप से आत्मनिर्भर बन सकेंगे। समाज के वंचित वर्ग को उत्थान के लिए किया गया मानव सेवा का यह कार्य अन्य लोगों को भी प्रेरित करेगा। उन्होंने कहा कि सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग द्वारा इस वर्ग के लिए सहायक अंग व उपकरण उपलब्ध करवाए जाते हैं। इन बच्चों की शिक्षा, स्वास्थ्य के लिए भी सहयोग किया जा रहा है। कार्यक्रम में महापौर श्रीमती सुशीला कंवर राजपुरोहित ने भी इस अभिनव प्रयास की बधाई दी। गौल्डन बुक ऑफ वर्ल्ड रिकॉर्ड से डॉ मनीष बिजोई ने इस शिविर के अभ्यर्थियों द्वारा दो वर्ल्ड रिकॉर्ड बनाने की घोषणा की। उन्होंने बताया कि इतनी बड़ी संख्या में मूक-बधिर बच्चों को एक साथ शैक्षणिक प्रमण करवाने को गौल्डन बुक ऑफ वर्ल्ड रिकॉर्ड में शामिल किया गया है। साथ ही एक साथ हजार से अधिक मूक-बधिर बच्चों द्वारा राष्ट्रीय परफार्म करने को भी गौल्डन बुक ऑफ वर्ल्ड रिकॉर्ड में रिकॉर्ड के रूप में दर्ज किया गया है। महावीर इंटरकोन्टिनेटल सर्विस आर्गनाइजर के अध्यक्ष पुष्प जैन ने स्वागत उद्बोधन दिया। उन्होंने कहा कि इस शिविर में देशभर के 1100 बच्चों को विभिन्न विषयों पर कौशल प्रशिक्षण देकर सहानुभूति के स्थान पर सह

युक्त से मारपीट बीकानेर, (कासं)। नयाशहर थाना क्षेत्र में रूपये नहीं देने पर एक युवक से मारपीट का मामला सामने आया है। परिवारी युवक की रिपोर्ट पर पुलिस ने पांच जनों के खिलाफ मामला दर्ज कर जांच शुरू की है। पुलिस के अनुसार परिवारी पारोकि चौक निवासी हर्षा पारोकि पुत्र राकेश ने रिपोर्ट दर्ज कराई है कि राति करीब आठ बजे वह जस्सूर गेट के अंदर अपने मित्र जितेन्द्र सिंह सेगंगर, अजय बिनावर व कौशल पारीक के साथ बेटा हुआ था। इस दौरान पांच जने एकराय होकर मेरे पास आये और उससे रूपयों की मांग की। मना करने पर उन्होंने मेरे साथ मारपीट की जिससे मेरे चोंटे और हाथ परिवादी की रिपोर्ट पर पुलिस ने ऋषि पारीक, गौरव पारीक उर्फ गोविंद पुत्र मुरली मनोहर निवासी मुरलीधर व्यास कॉलोनी, राघव व्यास पुत्र राजगोपाल निवासी पाडाय मायाजी मॉडर्न के पास, लखन पारीक पुत्र कमल निवासी सोनगिरी कुआं, जय जोशी पुत्र घनश्याम निवासी पारीक चौक व तीन-चार अन्य जनों के खिलाफ मामला दर्ज किया है।

महावीर इंटरकोन्टिनेटल सर्विस और अनाम प्रेम संस्थान द्वारा मूक-बधिर बच्चों को पांच दिवसीय कौशल विकास का प्रशिक्षण दिया

अनुभूति देने का प्रयास किया गया है। जन्मजात अंधेपन से पीड़ित बच्चों के हुनर विकास के लिए भी संस्था द्वारा शिविर आयोजित किया जायेगा। कार्यक्रम के अध्यक्ष और वक्ता अलीगढ़ मुस्लिम विश्वविद्यालय के पूर्व विभागाध्यक्ष प्रो. बी. एल. भादानी थे। उन्होंने अपने उद्बोधन में कहा कि यह कृति प्रारम्भ है अंत नहीं। अभी बीकानेर के धवनों पर काम होना काफी बाकी है। लेकिन डॉ रीतेश ने जो शुरूआत की है वह तारीफ के काबिल है। उन्होंने कहा कि रीतेश ने हवेलियों को उन पक्षों को उजागर करने की पूरी कोशिश की है जो अब तक अनछुए थे। पत्थर की बारीक नक्काशी के साथ-साथ लकड़ी के कारीगरी को भी बखूबी प्रकाश में लाने का प्रयास किया है।

प्रो. भादानी ने कहा कि हवेली भारतीय शब्दावली से निकला शब्द नहीं है, यह फारसी का शब्द है। फीज के अस्थाई निवास को भी हवेली कहा गया है। उन्होंने कहा कि ऐसे ही काम होने चाहिए जो धरोहर संरक्षण के दृष्टिकोण से भी महत्वपूर्ण हो। कार्यक्रम के विशिष्ट अतिथि राष्ट्रपति पुरस्कार प्राप्त आईआईटी मद्रास के स्वामी ने बीकानेर की चित्रशैली पर प्रकाश डालते हुए कहा कि हमारी हवेलियों को चार चांद लगाने में यहां के चित्रकारों का भी भरपूर योगदान रहा। उन्होंने कहा कि न केवल उस्ता कालि चूणगर समुदाय ने भी महत्त्व से बालिक गौर रीतेश व्यास ने उस कलाकारी को अपनी पुस्तक में स्थान दिया यह बहुत महत्वपूर्ण है।

सैनिक की अंत्येष्टि के वक्त अफसरों पर भड़के हनुमान बेनीवाल

बीकानेर, (कासं)। जिले के पांचू में सैनिक रामस्वरूप कस्यां की 5 दिन बाद राजकीय सम्मान के साथ अंत्येष्टि की गई। इस दौरान कुछ ऐसा हुआ कि सांसद हनुमान बेनीवाल अफसरों पर भड़क गए। जम्मू-कश्मीर के अनंतनाग में गत मंगलवार को ड्यूटी के दौरान सैनिक रामस्वरूप की गोली लगने से मौत हो गई थी। बुधवार देर शाम शव बीकानेर मिलिट्री स्टेशन पहुंचा था। इसी बीच जिला सैनिक कल्याण अधिकारी ने बीकानेर जिला प्रशासन को पत्र भेजकर रामस्वरूप की मौत का मामला शहादत नही होने की सूचना दी। इसके बाद सैनिक परिवार ने शव लेने से इनकार कर धरना शुरू कर दिया था।

अंत्येष्टि के दौरान आईजी, एसपी और कलेक्टर के कुर्सियों पर बैठने से बेनीवाल भड़के

गाई ऑफ ऑनर के साथ अस्त होते सूर्य की अंतिम किरण के साथ फायर कर सैनिक को सलामी दी गई। नागौर सांसद हनुमान बेनीवाल भी बीकानेर में रहे और सोमवार को प्रशासन का धेराव करने की चेतावनी दी। इससे प्रशासन पर दबाव बढ़ा और रिविज्वा सुबह सुलह के फिर् प्रयास हुए। प्रशासन ने सबसे पहले सुबह वार्ता कर हाईवे से टैंट हटवाया। सैनिक की अंत्येष्टि के दौरान सांसद हनुमान बेनीवाल, विधायक सुशीला डूडी, जिला कलेक्टर नम्रता वृष्णि, आईजी ओमप्रकाश, पुलिस अधीक्षक कावेन्द्र, नाछा, व पांचू

के प्रशासनिक अधिकारी, पांचू सरपंच हवा देवी सियाग, गोविन्दराम मेघवाल आदि ने पार्थिव देह पर पुष्प अर्पित किए। इसके बाद आईजी, एसपी और कलेक्टर कुर्सियों पर बैठ गए। इस पर सांसद बेनीवाल ने रोष जताया और आईजी से बात की। बेनीवाल ने बताया कि जब राजकीय सम्मान से अंत्येष्टि हो रही हो तो मुख्यांनि देकर संस्कार होने तक सभी सम्मान में खड़े रहते हैं। हाईवे से स्थल के बाद कैप्टन चन्द्र चौधरी स्मारक स्थल पर धरना शुरू हुआ। यहाँ जिला कलेक्टर नम्रता वृष्णि वार्ता के लिए पहुंचीं। इसमें सैनिक की राजकीय सम्मान के साथ सड़क के पास गोचर में अंत्येष्टि करने की प्रशासन ने सहमति दी। कलेक्टर ने सैनिक कल्याण अधिकारी पर कार्रवाई की मांग पर उचित कार्रवाई का आश्वासन दिया। सैनिक को शहीद का दर्जा देने के मामले को कोर्ट ऑफ इनक्वायरी पर छोड़ दिया गया।

युक्त से मारपीट

बीकानेर, (कासं)। नयाशहर थाना क्षेत्र में रूपये नहीं देने पर एक युवक से मारपीट का मामला सामने आया है। परिवारी युवक की रिपोर्ट पर पुलिस ने पांच जनों के खिलाफ मामला दर्ज कर जांच शुरू की है। पुलिस के अनुसार परिवारी पारोकि चौक निवासी हर्षा पारोकि पुत्र राकेश ने रिपोर्ट दर्ज कराई है कि राति करीब आठ बजे वह जस्सूर गेट के अंदर अपने मित्र जितेन्द्र सिंह सेगंगर, अजय बिनावर व कौशल पारीक के साथ बेटा हुआ था। इस दौरान पांच जने एकराय होकर मेरे पास आये और उससे रूपयों की मांग की। मना करने पर उन्होंने मेरे साथ मारपीट की जिससे मेरे चोंटे और हाथ परिवादी की रिपोर्ट पर पुलिस ने ऋषि पारीक, गौरव पारीक उर्फ गोविंद पुत्र मुरली मनोहर निवासी मुरलीधर व्यास कॉलोनी, राघव व्यास पुत्र राजगोपाल निवासी पाडाय मायाजी मॉडर्न के पास, लखन पारीक पुत्र कमल निवासी सोनगिरी कुआं, जय जोशी पुत्र घनश्याम निवासी पारीक चौक व तीन-चार अन्य जनों के खिलाफ मामला दर्ज किया है।

अंग्रेजी माध्यम स्कूलों में शीघ्र प्रतिनियुक्ति की मांग

17500 रिक्त पदों पर प्रतिनियुक्ति के लिए परीक्षा का आयोजन किया था

जिलाध्यक्ष सिताराम डूडी ने बताया कि पंजीयक शिक्षा विभागीय बीकानेर द्वारा इन विद्यालयों में लगभग 17 हजार 500 रिक्त पदों पर प्रतिनियुक्ति हेतु परीक्षा का आयोजन 25 अगस्त को करवाया जा चुका है। लेकिन बोनस अंक विवाद को लेकर कुछ अभ्यर्थियों द्वारा उच्च न्यायालय में अपील के कारण सुप्रीम प्रक्रिया बाधित हो गई है। जिसका हल निकलवाने के लिए सरकार की सक्रिय भूमिका को आवश्यकता है। रैसुटा ने राज्य सरकार से अनुरोध किया है कि एजी साहब को निर्देशित कर जल्द इस मामले का निस्तारण कर विद्यालयों में शिक्षकों की नियुक्ति की जाए।

17500 रिक्त पदों पर प्रतिनियुक्ति के लिए परीक्षा का आयोजन किया था

जिलाध्यक्ष सिताराम डूडी ने बताया कि पंजीयक शिक्षा विभागीय बीकानेर द्वारा इन विद्यालयों में लगभग 17 हजार 500 रिक्त पदों पर प्रतिनियुक्ति हेतु परीक्षा का आयोजन 25 अगस्त को करवाया जा चुका है। लेकिन बोनस अंक विवाद को लेकर कुछ अभ्यर्थियों द्वारा उच्च न्यायालय में अपील के कारण सुप्रीम प्रक्रिया बाधित हो गई है। जिसका हल निकलवाने के लिए सरकार की सक्रिय भूमिका को आवश्यकता है। रैसुटा ने राज्य सरकार से अनुरोध किया है कि एजी साहब को निर्देशित कर जल्द इस मामले का निस्तारण कर विद्यालयों में शिक्षकों की नियुक्ति की जाए।

सार-समाचार

क्वानकिडो डिस्ट्रिक्ट चैम्पियनशिप



क्वानकिडो डिस्ट्रिक्ट चैम्पियनशिप के विजेताओं को मेडल व प्रमाण पत्र वितरित किए।

बीकानेर, (कासं)। डिस्ट्रिक्ट क्वानकिडो एसोसिएशन बीकानेर के सानिध्य में वैदिक मार्शल आर्ट एकेडमी के तत्वावधान में पुरानी गिाानी स्थित वैदिक मल्टी परपज स्पोर्ट्स हॉल में बीकानेर डिस्ट्रिक्ट क्वानकिडो चैम्पियनशिप का आयोजन किया गया। डिस्ट्रिक्ट सेक्रेटरी धनंजय सारस्वत ने बताया कि डिस्ट्रिक्ट चैम्पियनशिप में पीवी, चिन्डुन, सब-जूनियर, कैडेट, जूनियर तथा सोनियर मेल एंड फिमेल खिलाड़ियों ने विभिन्न भार वर्ग में भाग लिया। सारस्वत ने बताया कि इंडी विजुअल फाइट, टीम फाइट, इंडी विजुअल क्वान्स, पैरर क्वान्स तथा टीम क्वान्स इवेंट में एथलीट्स ने अपना कौशल दिखाया। वैदिक मार्शल आर्ट एकेडमी के खिलाड़ियों ने 35 स्वर्ण पदक जीतकर विनर ट्राफी पर कब्जा किया। वहीं डॉंगी मार्शल आर्ट एकेडमी के खिलाड़ियों ने 21 स्वर्ण पदक जीतकर सेकंड ट्राफी तथा आरपीएस मार्शल आर्ट एकेडमी के खिलाड़ियों ने 15 स्वर्ण पदक जीतकर थर्ड ट्राफी अपने नाम की। डिस्ट्रिक्ट गोटव व सिल्वर मेडलिस्ट खिलाड़ियों का आगामी स्टेट क्वानकिडो चैम्पियनशिप हेतु चयन किया गया। राजस्थान स्टेट क्वानकिडो चैम्पियनशिप आर्ट एकेडमी को बीकानेर में आयोजित की जायेगी। जिला स्तरीय क्वानकिडो प्रतियोगिता के विजेता खिलाड़ियों को राजकीय उमा विद्यालय प्रधानाचार्य रामकिशोर परतेल, राजकीय उमा विद्यालय बडासर बरिष्ठ अध्यापक प्रदीप रावत, राजकीय महात्मा गांधी अंग्रेजी माध्यम उमावि खारा के बरिष्ठ अध्यापक अरुण शर्मा, क्वानकिडो एसोसिएशन राजस्थान के स्टेट प्रेसिडेंट देवेन्द्र साख्खत तथा अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद प्रांत खेल संयोजक हिमांशु सारस्वत द्वारा मेडल व सर्टिफिकेट्स प्रदान किये गये।

सदस्यता अभियान की समीक्षा



भाजपा सदस्यता महा अभियान की समीक्षा बैठक को संभाग प्रभारी दशरथ सिंह शेखावत ने संबोधित किया।

बीकानेर, (कासं)। भाजपा सदस्यता अभियान को लेकर मंडल अध्यक्षों, मोर्चा अध्यक्षों की बैठक शहर जिलाध्यक्ष विजय आचार्य की अध्यक्षता में रखी गई। जिसमें बीकानेर संभाग प्रभारी डॉक्टर दशरथ सिंह शेखावत ने बीकानेर शहर सदस्यता अभियान की समीक्षा कर अभियान की जानकारी ली। आगामी दिनों में किस तरह से अभियान चलेगा उसकी जानकारी दी। दशरथ सिंह शेखावत ने कहा कि सदस्यता अभियान अपनी गति से चल रहा है। अब हमें गति और तेज करनी है जिसमें 2 अक्टूबर गांधी जयंती पर बृथ स्तर पर सफाई अभियान चलाया जायेगा। उसके बाद बृथ पर ही महा अभियान चलाकर सदस्यता का लक्ष्य रहेगा। आगामी दिनों में महा अभियान जारी रहेगा जो 14 अक्टूबर तक चलेगा। प्रदेश नेतृत्व द्वारा तय किए लक्ष्य से ज्यादा सदस्य जिलाध्यक्ष विजय आचार्य के नेतृत्व में बीकानेर शहर में बनेंगे ये विश्वास है। भाजपा शहर जिलाध्यक्ष विजय आचार्य ने कहा कि हमारे मोर्चे और मंडल लगातार जिले, मंडल, बृथ स्तर तक सक्रिय है। बीकानेर में महा सदस्यता अभियान में प्रदेश नेतृत्व दिए गए हर लक्ष्य को हम पूरा करेंगे। आज की बैठक में अभियान के संयोजक श्यामसुंदर चौधरी, महामंत्री मोहन सुराणा, नरेश नायक, उप महापौर राजेन्द्र पंवार, पूर्व विधानसभा प्रभारी सत्यप्रकाश आचार्य, बीकानेर परिषद प्रभारी गोपाल गहलोत, महावीर चारण, विजय उपाध्याय, गोपाल अग्रवाल, भारती अरोड़ा, मोर्चा अध्यक्ष वेदव्यास, सुमन छाजेड़, सोहनलाल चांवरिया, राजाराम सिंगढ़, मंडल अध्यक्ष चंद्र प्रकाश गहलोत, दिनेश महात्मा, मुकेश ओझा, विनोद करोल, अभय पारीक, जेएमल नाहटा, नेमीचंद, पुनमचंद पनिया, तरुण स्वामी, पुखराज स्वामी, मनोष श्रीमाली उपस्थित थे।

राज्य स्तरीय प्रतियोगिता में चयन

बीकानेर, (कासं)। नालन्दा पब्लिक स्कूल के जगन्नाथ पुरोहित फुटबॉल, सुराज ओझा क्रिकेट व गायत्री कुमावत भारतीटोलन में बीकानेर जिले से राज्य स्तरीय प्रतियोगिता के लिए चयन हुआ है। ये छात्र क्रमशः मां भगवती (झालावाड़), उ.म.दि. तसीमो घोसपुर, राडाअ रिश रामडी ब्लॉक झलारापाटन (झालावाड़), कुड़ी, जोधपुर 68वीं राज्य स्तरीय विद्यालयी खेलकूद प्रतियोगिता में बीकानेर का प्रतिनिधित्व करेंगे। गायत्री कुमावत ने 81 फिलो भार वर्ग में बीकानेर जिले में सर्वाधिक वजन उठाकर प्रथम स्थान हासिल किया। इस उपलब्धि पर उसका चयन राज्य स्तरीय प्रतियोगिता के लिए हुआ। शाला प्राचार्य राजेश रंगा ने इन तीनों के अभियान प्रतियोगिता में चयन होने पर प्रसन्नता व्यक्त की एवं इनके उज्वल भविष्य की कामना की है। खेल प्रशिक्षक श्यामसुन्दर चूरा ने भी इन खिलाड़ियों के राज्य स्तरीय प्रतियोगिता में उत्कृष्ट प्रदर्शन करने की शुभकामनाएं दी।

मौसमी बीमारियों के संक्रमण को रोकने के लिए उपचार में देरी न हो : कानाराम

हनुमानगढ़, (कासं)। जिला कलेक्टर कानाराम ने सोमवार को विभागीय कार्यों और नशा मुक्त मानस अभियान की समीक्षा बैठक ली। उन्होंने कहा कि मौसमी बीमारियों के संक्रमण को रोकने के लिए चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग पूर्ण तैयारियां रखें। चिकित्सालयों में चिकित्सकों की समयबद्ध उपस्थिति, जांच उपकरणों और दवाइयों की उपलब्धता को तुरंत सुनिश्चित करें ताकि उपचार में देरी नही हो। जिला कलेक्टर ने कहा कि मौसमी बीमारियों से बचाव का सबसे अच्छा उपाय स्वच्छता ही है। इसलिए अपने-अपने कार्यालयों में स्वच्छता का विशेष ध्यान रखें। जिलेवासियों को स्वच्छता के लिए जागरूक करें। नगर परिषद प्रत्येक गली-मौहल्ले में नियमित फोगिंग कराए। उन्होंने विद्युत लाइनों के नजदीक फेड़ छाड़ने के लिए



हनुमानगढ़ कलेक्टर कानाराम ने मौसमी बीमारियों से बचाव व स्वच्छता को लेकर हुई बैठक को संबोधित किया।

जिला कलेक्टर ने कार्यालयों में साफ-सफाई रखने के निर्देश दिए

नंदीशालाओं में छोड़ने के निर्देश दिए। पीएचईडी अधिकारी डिगिंगियों को सफाई कराए। घरों में पहुंचने वाले पानी को जांच नियमित कराकर रिपोर्ट प्रस्तुत की जाए। जिला कलेक्टर ने नशा मुक्त मानस अभियान की समीक्षा की। उन्होंने कहा कि नशे से न केवल स्वास्थ्य बिगड़ता है, बल्कि पारिवारिक माहौल भी खराब होता है। इसलिए मानस अभियान को मन से जोड़कर नशा मुक्त जिले, की संकल्पना को साकार करें। सीएमएचओ नशा मुक्त काउंसिलिंग की हेल्पलाइन पर आए कॉल का नियमित फॉलोअप करें।

जिला कलेक्टर ने कार्यालयों में साफ-सफाई रखने के निर्देश दिए

नंदीशालाओं में छोड़ने के निर्देश दिए। पीएचईडी अधिकारी डिगिंगियों को सफाई कराए। घरों में पहुंचने वाले पानी को जांच नियमित कराकर रिपोर्ट प्रस्तुत की जाए। जिला कलेक्टर ने नशा मुक्त मानस अभियान की समीक्षा की। उन्होंने कहा कि नशे से न केवल स्वास्थ्य बिगड़ता है, बल्कि पारिवारिक माहौल भी खराब होता है। इसलिए मानस अभियान को मन से जोड़कर नशा मुक्त जिले, की संकल्पना को साकार करें। सीएमएचओ नशा मुक्त काउंसिलिंग की हेल्पलाइन पर आए कॉल का नियमित फॉलोअप करें।

जिला कलेक्टर ने कार्यालयों में साफ-सफाई रखने के निर्देश दिए

नंदीशालाओं में छोड़ने के निर्देश दिए। पीएचईडी अधिकारी डिगिंगियों को सफाई कराए। घरों में पहुंचने वाले पानी को जांच नियमित कराकर रिपोर्ट प्रस्तुत की जाए। जिला कलेक्टर ने नशा मुक्त मानस अभियान की समीक्षा की। उन्होंने कहा कि नशे से न केवल स्वास्थ्य बिगड़ता है, बल्कि पारिवारिक माहौल भी खराब होता है। इसलिए मानस अभियान को मन से जोड़कर नशा मुक्त जिले, की संकल्पना को साकार करें। सीएमएचओ नशा मुक्त काउंसिलिंग की हेल्पलाइन पर आए कॉल का नियमित फॉलोअप करें।

जिला कलेक्टर ने कार्यालयों में साफ-सफाई रखने के निर्देश दिए

नंदीशालाओं में छोड़ने के निर्देश दिए। पीएचईडी अधिकारी डिगिंगियों को सफाई कराए। घरों में पहुंचने वाले पानी को जांच नियमित कराकर रिपोर्ट प्रस्तुत की जाए। जिला कलेक्टर ने नशा मुक्त मानस अभियान की समीक्षा की। उन्होंने कहा कि नशे से न केवल स्वास्थ्य बिगड़ता है, बल्कि पारिवारिक माहौल भी खराब होता है। इसलिए मानस अभियान को मन से जोड़कर नशा मुक्त जिले, की संकल्पना को साकार करें। सीएमएचओ नशा मुक्त काउंसिलिंग की हेल्पलाइन पर आए कॉल का नियमित फॉलोअप करें।

समय पर निस्तारित हो संपन्न पोर्टल पर दर्ज प्रकरण : देव

बीकानेर, (कासं)। सम्पर्क पोर्टल पर दर्ज प्रकरणों के निस्तारण के संबंध में सोमवार को आयोजित समीक्षा बैठक में अतिरिक्त जिला कलेक्टर (नगर) जितेंद्र देव ने कहा कि आमजन को राहत देने के लिए सभी अधिकारी गंभीरता रखते हुए समयबद्ध रूप से प्रकरणों का निस्तारण करें। विभिन्न विभागों में संपर्क के लिंबित प्रकरणों की एक एक समीक्षा करते हुए अतिरिक्त जिला कलेक्टर ने कहा कि समयबद्धता के साथ गुणवत्ता भी जरूरी है। ऐसे में अधिकारी स्वयं जवाब पढ़कर अपलोड कराएंगे। शिकायतों की सही जांच कर जवाब प्रस्तुत किया जाए देव ने कहा कि आमजन को राहत नहीं मिलने की स्थिति में परिवारी को अनावश्यक रूप से परेशान होना पड़ता है। इसे गंभीरता से लें। लिंबित प्रकरणों में कई बार लापरवाही पायी गई है। आगामी भूमि पर अतिक्रमण हटाने की एक शिकायत पर एडीएम ने तहसीलदार छतरगढ़ को कार्यवाही करने को कहा। उन्होंने कहा कि नये पदस्थापित अधिकारी अपनी आईडी मैप करवाए जिससे परिवारी सही और सक्षम स्तर पर अपनी परिवेदनाएं पहुंचा सके। अतिक्रमण और अवैध निर्माण हटाए। साफ-सफाई की शिकायत पर उन्होंने यूसुआईटी और निगम के अधिकारियों को मौके पर जाकर तुरंत नियमानुसार कार्रवाई कर परिवारी को जवाब देने को प्रत्युत्तर समय पर भिजवाएं।

राजस्थान सरकार, कार्यालय नगर विकास न्याय, श्रीगंगापुर (राज.)			
Tollfree No. 0154-246662, Email - SECURITY@RAJASTHAN.GOV.IN		DR. A.G. LIT. OFFICE, Model Town, Sri Ganganagar (Raj.) 335001	
क्रमिका :- विनियम/2024/3921	साक्षात्कृत आवेदन सूचना	दिनांक :- 30.9.2024	
चक्र 2 एएल व चक्र 7 ई अंतिम मुख्य	पूराहूत का आवेदन क्रम सं. 5130 रिक्त	और सतत कर के पुराने दिनांक 10.2.2021 को होने के अनुसार ही आवेदन मंजूर किया गया।	
चक्र 20 एए 600 पूराहूत, चक्र 15	18.12.2007 को भेजे गये पत्र की प्रतिलिपि	के अंतर्गत ही आवेदन मंजूर करके पुराने दिनांक 10.2.2021 को भेजे गये पत्र की प्रतिलिपि	
विकास चक्र के नये से केही रिक्त		चक्र 14, 3.2017 को भेजे गये पत्र का उभर प्रतिलिपि	
डिस्ट्रिक्ट विकास, श्रीगंगापुर		के अंतर्गत आवेदन मंजूर करने में अतिरिक्त प्रस्ताव किया है।	
इस प्रकार उभर प्रस्ताव के अन्तर्गत संपूर्ण आवेदनों के प्रति आवाहन में प्रस्ताव संतुल्य विचारणा प्रदान की है। इस संबंध में भी आवेदन मंजूर कर के नये दिनांक 10.2.2021 को भेजे गये पत्र की प्रतिलिपि			
आवेदन मंजूर करने के पत्र की प्रतिलिपि, श्रीगंगापुर, श्रीगंगापुर के द्वारा आवेदन मंजूर करने के पत्र की प्रतिलिपि संतुल्य विचारणा प्रदान की है। इस संबंध में भी आवेदन मंजूर कर के नये दिनांक 10.2.2021 को भेजे गये पत्र की प्रतिलिपि			
आवेदन मंजूर करने के पत्र की प्रतिलिपि, श्रीगंगापुर, श्रीगंगापुर के द्वारा आवेदन मंजूर करने के पत्र की प्रतिलिपि संतुल्य विचारणा प्रदान की है। इस संबंध में भी आवेदन मंजूर कर के नये दिनांक 10.2.2021 को भेजे गये पत्र की प्रतिलिपि			
आवेदन मंजूर करने के पत्र की प्रतिलिपि, श्रीगंगापुर, श्रीगंगापुर के द्वारा आवेदन मंजूर करने के पत्र की प्रतिलिपि संतुल्य विचारणा प्रदान की है। इस संबंध में भी आवेदन मंजूर कर के नये दिनांक 10.2.2021 को भेजे गये पत्र की प्रतिलिपि			

रूपनगढ़ में हुये जघन्य हत्याकाण्ड एवं फायरिंग प्रकरण में तीन आरोपी गिरफ्तार

मामले में दो नाबालिग को भी निरूद्ध किया, फरारी काट रहे अपराधियों की तलाश जारी

रूपनगढ़/मदनगंज-किशनगढ़, (निर्स)। पुलिस ने सोमवार को रूपनगढ़ में हुए जघन्य हत्याकाण्ड एवं फायरिंग मामले में महिला सहित तीन आरोपियों को गिरफ्तार किया एवं दो नाबालिग को निरूद्ध किया है। रूपनगढ़ थाना इंचार्ज भंवरसिंह राव के अनुसार फरारी काट रहे अपराधियों को गिरफ्तार करने के लिये संभावित ठिकानों पर निरंतर दबीशा दी जा रही है। शीघ्र ही सभी को गिरफ्तार कर कर लिया जायेगा।

पुलिस से मिली जानकारी के अनुसार गत 22 सितंबर को रूपनगढ़ में हुई फायरिंग व हत्या एवं आगजनी की घटना के सम्बन्ध में पुलिस थाना रूपनगढ़ में दर्ज मुकदमे में लगातार कार्रवाई करते हुये पुलिस उप महानिरीक्षक अजमेर रंज अजमेर के आदेशानुसार व पुलिस अधीक्षक वंदिता राणा के द्वारा अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक (ग्रामीण) अजमेर डॉ. दीपक कुमार के नेतृत्व में एक किशनगढ़ सीओ (ग्रामीण) सत्यानारायण यादव के सुपरवीजन में पुलिस टीम द्वारा घटना में शामिल व मददगार आरोपियों को तत्कनीकी साक्ष्य एवं खुदाबिरी के जरिये



रूपनगढ़ फायरिंग मामले में पुलिस ने आरोपियों को गिरफ्तार किया।

चिन्हित किया गया। वहीं आरोपियों के छिपने के हर संभव स्थानों पर दबीशा दी गई। दबीशा में इन आरोपियों को घटना में लिप्त पाये जाने व घटना में मददगार पाये जाने पर 29 सितंबर के बाद

22 सितंबर को रूपनगढ़ बस स्टैंड के पास दुकानों की जमीन को लेकर दो पक्षों में जमकर मारपीट हो गई थी

कुचामन हाल खोड़ा गणेश रोड वीएलजी कॉलोनी किशनगढ़ जिला अजमेर को गिरफ्तार किया गया तथा दो विधि से संघर्षत बलाकों को निरूद्ध किया गया। प्रकरण में अग्रिम अनुसंधान जारी है।

जानकारी के अनुसार विगत 22 सितंबर को रूपनगढ़ बस स्टैंड के पास दुकानों की जमीन को लेकर दो पक्षों में जमकर मारपीट हो गई थी। कुछ देर बाद भंवर सिनोदिया की हत्या में संलिप्त बलबaram जाट के परिजनों सहित अन्य हमलावरों ने फायरिंग कर एक युवक की हत्या कर दी और फरार हो गये।

वारदात में शामिल इनामी बदमाश बलबaram के भांजे मुख्य आरोपी दिनेश चौधरी, राजवीर फौजी, हनुमान जाट व पुखराज अभी भी फरार है।

रिश्वत लेते हल्का पटवारी गिरफ्तार

बूंदी, (निर्स)। ए.सी.बी. मुख्यालय के निदेश पर सोमवार को बूंदी ए.सी.बी. ने कार्रवाई करते हुये पटवारी हेमन्त पालीवाल को परिवारि से चार हजार रुपये रिश्वत राशि लेते रायथल तहसील से रंगे हाथों गिरफ्तार किया है।

भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो महादेशिक डॉ. प्रकाश मेहरड़ा ने बताया कि ए.सी.बी. बूंदी इकाई को परिवारि द्वारा शिकायत दी गई थी कि उसकी भूमि को गैर खेतदारी से खेतदारी में दर्ज करवाने की एवज में पटवारी हल्का गोटाड़ अतिरिक्त चार्ज रायथल आरोपी पटवारी हेमन्त पालीवाल द्वारा पांच हजार रुपये रिश्वत की मांग कर परेशान किया जा रहा है।

एसीबी अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक प्रेरणा शेखावत ने शिकायत का सत्यापन किया गया। सत्यापन सही हुए जाने के बाद पुलिस उपाधीक्षक ज्ञानचंद द्वारा मय टीम के ट्रेप कार्रवाई कर आरोपी पटवारी हेमन्त पालीवाल को गिरफ्तार किया गया। आरोपी पटवारी द्वारा शिकायत के सत्यापन के समय भी रिश्वत के एक हजार रूपए लिए गए थे। एसीबी अतिरिक्त महादेशिक स्मिता श्रिवास्तव के निर्देशन में आरोपी से पूछताछ तथा कागजात जारी है। एसीबी द्वारा मामले में भ्रष्टाचार निवारण अधिनियम के अन्तर्गत प्रकरण दर्ज कर अग्रिम अनुसंधान किया जा रहा है।

इंजीनियर ने ऑनलाइन वेबसाइट से 60 लाख रुपए ठगे

जोधपुर, (कांस)। मैकेनिकल इंजीनियर ने साल भर में ऑनलाइन एप और गेमिंग वेबसाइट्स को 60 लाख रुपए का चूना लगा दिया। ठग ऑनलाइन सामान मंगवाता और उसे लौटा देता। रिफंड आने के बावजूद बार-बार कंपनी को फोन कर दोबारा रिफंड करवा लेता। इसके लिए उसने अपने दोस्तों और रिश्तेदारों के अकाउंट तीव्र प्रतिशत कमीशन पर उधार ले रखे थे। अग्रेशन फायरवाल के तहत पुलिस ने इस गिरफ्तार किया। मामला जोधपुर के फलोदी क्षेत्र का है।

फलोदी एसपी पूजा अवंना ने बताया कि ऑनलाइन ठगी के मामले में मदरपणियों को डागिया फतेहसागर लोहावट निवासी विकास विनोई को गिरफ्तार किया है। उसे रिमांड पर लेकर पूछताछ की जा रही है। एसपी पूजा अवंना ने बताया कि 28 सितंबर की रात पुलिस थाना बाप एएसओ मनोज कुमार को चेकपोस्ट पर एक संधिध स्कॉपीयो नंबर आई। रुकवाकर पूछताछ की और तलाशी

ली तो उसमें 9 मोबाइल फोन, 39 मोबाइल सिम, 4 पासबुक, 10 एटीएम कार्ड, 6 आधार कार्ड और लाखों रुपए के ट्रांजेक्शन के हिसाब-किताब की डायरियां और अन्य सामग्री मिली। इस पर युवक को थाने लाकर पूछताछ की। पूछताछ में सामने आया कि आरोपी ऑनलाइन शापिंग और गेमिंग एप से ऑनलाइन फ्रॉड करता है। अब तक आरोपी करीब 60 लाख रुपए की ठगी कर चुका है।

झांसा देकर डबल रिफंड करवाता :- अब तक की पूछताछ में सामने आया कि आरोपी विकास गेमिंग कंपनियों से गेम जीतने के बाद जो रुपए मिलते थे उन्हें वापस रिफंड करवा लेता था। कंपनियों को अपने खाते में पैसे नहीं आने का बोलकर रिक्वेस्ट भेजता था। जब कंपनी वापस पैसे डालती तो उन्हें अलग-अलग अकाउंट में ट्रांसफर कर लेता था। इसका पता चलने पर कंपनी की ओर से इसको आईटी ब्लॉक कर दी जाती थी। इस पर वापस नए नंबर से रिक्वेस्ट शुरू कर देता था। ठीक इसी तरह विकास ऑनलाइन शापिंग एप से भी ठगी करता वह सामान मंगवा कर दोबारा लौटा देता और रिफंड आ जाने के बावजूद फिर से

केकड़ी, (निर्स)। केकड़ी जिला बचाओ अभियान के तहत जिला बार एसोसिएशन के तत्वावधान में सोमवार को शहर के घण्टाघर पर अधिवक्ताओं

का कलेक्ट्रेट के बाहर पांचवे दिन भी धरना जारी, कालेबलिया समाज ने ज्ञापन सौंपा

बार एसोसिएशन के तत्वावधान में पांचवे दिन अधिवक्ताओं ने न्यायिक कार्य का बहिष्कार किया

ने सद्वृद्धि यज्ञ किया तथा केकड़ी को जिला यथावत रखने के लिए भजनलाल सरकार को सद्वृद्धि देने की कामना की। इधर बार एसोसिएशन के तत्वावधान में लगातार पांचवे दिन न्यायिक कार्य भी अधिवक्ताओं ने स्थायिक कार्य का बहिष्कार रखा। इस मौके पर सोमवार सुबह कोर्ट परिसर में अधिवक्ताओं, मुंशीगण, स्टाम्प वेण्डर सहित कचहरी में कार्य करने वाले सभी लोग उपखण्ड कार्यालय के बाहर धरना प्रदर्शन स्थल पर एकत्रित हुए, जहां से रैली के रूप में घण्टाघर पहुंचे। रैली के दौरान अधिवक्ता केकड़ी जिला बचाओ के नारे लगाते हुए चल रहे थे। घण्टाघर पहुंचने पर अधिवक्ताओं ने सामूहिक रूप से हवन यज्ञ में आहुतियां देकर सरकार को सद्वृद्धि देने की शिकायत पुलिस में की गई थी।

रिश्वतदारों के खाते किराए पर लिए :- ठगी करने के लिए आरोपी अपने रिश्तेदारों और जान पहचान के लोगों के खाते काम में लेता था और इन खातों पर 30 प्रतिशत कमीशन भी देता था। फिलहाल पुलिस ने आरोपी के कब्जे से स्कॉपीयो गाड़ी और बैंक पासबुक, एटीएम और हिसाब किताब की डायरियां बरामद की है। आरोपी से पूछताछ में और भी बड़े नेटकड़ का खुलासा हो सकता है। पुलिस कार्रवाई में थाना अधिकारी मनोज कुमार, हेड कॉन्स्टेबल राजेंद्र सिंह, कॉन्स्टेबल महिपाल, मनोज और रविंद्र शामिल रहे। आरोपी के खिलाफ तत्कनीकी जानकारी एकत्रित करने में कॉन्स्टेबल महेंद्र उज्जवल की विशेष भूमिका रही।

कचरे के ढेर के पास महिला ने बच्चे को जन्म दिया

राहगीर दंपती ने करवाया प्रसव, सड़क पर पड़े अखबार और घासफूस की सहायता से हुई डिलीवरी

कामां/भरतपुर, (निर्स)। डींग जिले के कामां थाना इलाके में एक महिला ने कूड़े के ढेर के पास एक बच्चे को जन्म दिया। महिला के साथ में एक लड़की और दो लड़के मौजूद थे। जब राहगीर दंपती ने महिला को चिल्लाते हुए देखा तो, वह रुके और गर्भवती महिला को सड़क पर पड़े अखबार और घासफूस की सहायता से डिलीवरी करवाई। जिसके बाद महिला को कामां अस्पताल में भर्ती करवाया गया है।

महिला ने अपना नाम साहूनि बताया और अपने पति का नाम जाकिर बताया। महिला ने बताया कि वह खानपुर घाटी से कामां आई है लेकिन, वह यह नहीं बता पा रही कि वह यहां तक कैसे आई है और उसके परिवार के लोग कहां हैं। फिलहाल महिला और उसका बच्चा स्वस्थ है। एडवोकेट संजय कुमार ने बताया कि वह अपनी पत्नी के साथ अपनी बहन को कोसी चौड़े पर गए थे। कोसी चौड़े के पास एक महिला सड़क पर जोर-जोर से चिल्ला रही थी और रो रही थी। वहां जाकर देखा तो, महिला

प्रसव के बाद एम्बुलेंस से महिला और बच्चे को अस्पताल पहुंचाया, महिला की हालत स्वस्थ

के प्रसव का दर्द हो रहा था। जिसके बाद संजय की पत्नी ने महिला का प्रसव करवाया। जिसके बाद एम्बुलेंस को फोन कर महिला और उसके बच्चे को अस्पताल पहुंचाया गया। फिलहाल महिला की हालत स्वस्थ है। अस्पताल के कर्मचारी महिला से बात करने की कोशिश कर रहे हैं। जिससे उसके परिवार के लोगों से संपर्क किया जा सके।

संजय ने बताया कि दो बार एम्बुलेंस को 104 नंबर पर फोन किया। तब करीब 6 बजे एम्बुलेंस मौके पर पहुंची। जब तक महिला की डिलीवरी हो चुकी थी। जिसके बाद महिला को कामां के अस्पताल पहुंचाया गया। कामां अस्पताल के डॉक्टर सहित सिंघल

पोलैंड के ओजराव और बीकानेर में होगा कला, संस्कृति का आदान-प्रदान

बीकानेर, (निर्स)। पोलैंड के शहर ओजराव और बीकानेर में अब कला, संस्कृति का आदान-प्रदान होगा। शिक्षा, खेल आदि क्षेत्रों में एक-दूसरे का सहयोग करेंगे। पर्यटन को बढ़ावा देने के लिए दोनों शहर एक साथ मिलकर कार्य करेंगे। इस संबंध में बीकानेर नगर निगम और ओजराव निगम के बीच लेटर ऑफ इंटेंट पर हस्ताक्षर हुए। बीकानेर निगम महापौर सुशीला कंबर राजपुरोहित और ओजराव मेयर पावेव केसलर ने लेटर ऑफ इंटेंट पर हस्ताक्षर किए व लेटर का आदान-प्रदान

किया। इस दौरान निगम उप महापौर राजेंद्र पंवार, आयुक्त मयंक मनीष, उपायुक्त यशपाल आहुजा, ओजराव के डिप्टी मेयर व डेलिगेट्स मौजूद रहे। इससे पहले ओजराव मेयर, डिप्टी मेयर और डेलिगेट्स का निगम पहुंचने पर बंडू की मधुर स्वर लहरियों से स्वागत किया गया। ओजराव मेयर ने महात्मा गांधी की प्रतिमा पर श्रद्धांजलि अर्पित किए। निगम सभागार में हुए कार्यक्रम के दौरान कई पार्श्व द शहर के गणमान्य लोग मौजूद रहे। निगम सभागार में हुए कार्यक्रम में महापौर

सुशीला कंबर राजपुरोहित ने कहा कि मेरे कार्यकाल का यह स्वर्णिम अवसर है कि हमें शहर को नवाचार और विभिन्न क्षेत्रों में आपसी सहयोग के लिए दोनों शहरों के बीच लेटर ऑफ इंटेंट पर हस्ताक्षर हो चुके हैं। हम चाहते हैं कि भविष्य में बीकानेर और ओजराव दोनों शहर साथ साथ आगे बढ़ें और आज जो रिश्ता बना है दोनों देशों के शहरों में वो निरंतर बना रहे।

कार्यालय कृषि उपज नंदी समिति (फ्ल एवं सब्जी) जयपुर
 कार्यालय: कृषि उपज नंदी समिति (फ्ल एवं सब्जी) जयपुर, जयपुर-311001।
निविदा सूचना संख्या 14/2023-24
 दिनांक: 27/09/2024
 कृषि उपज नंदी समिति (फ्ल एवं सब्जी), जयपुर द्वारा मुख्य मन्त्री प्रांगण, टर्मिनल मार्केट, मुहाना, जयपुर में निम्नलिखित कृषि उत्पादों का निर्यात के लिए निविदा प्रकाशित की जा रही है। निविदा प्रकाशित होने के बाद निविदा प्रस्ताव जमा करने की तिथि 07.10.2024 तक होगी।
 निविदा प्रकाशित होने के बाद निविदा प्रस्ताव जमा करने की तिथि 07.10.2024 तक होगी।
 निविदा प्रकाशित होने के बाद निविदा प्रस्ताव जमा करने की तिथि 07.10.2024 तक होगी।
 निविदा प्रकाशित होने के बाद निविदा प्रस्ताव जमा करने की तिथि 07.10.2024 तक होगी।
 निविदा प्रकाशित होने के बाद निविदा प्रस्ताव जमा करने की तिथि 07.10.2024 तक होगी।

कार्यालय नगर निगम, उदयपुर
 कार्यालय: नगर निगम, उदयपुर, उदयपुर-313001।
ई-निविदा सूचना सं. 09/2024-25
 दिनांक: 25/09/2024
 नगर निगम के विभिन्न कार्यों हेतु टेंडर कर वार्डर एक वर्ष के लिए (वार्षिक दर संविदा हेतु) किराया पर लगाने हेतु ऑनलाइन निविदा आमंत्रित की जाती है। निविदा प्रस्ताव जमा करने की तिथि 30.09.2024 [09:30 AM] से 07.10.2024 [06:00 PM] तक होगी।
 निविदा प्रकाशित होने के बाद निविदा प्रस्ताव जमा करने की तिथि 07.10.2024 तक होगी।
 निविदा प्रकाशित होने के बाद निविदा प्रस्ताव जमा करने की तिथि 07.10.2024 तक होगी।
 निविदा प्रकाशित होने के बाद निविदा प्रस्ताव जमा करने की तिथि 07.10.2024 तक होगी।

कार्यालय अधिशाषी अभियन्ता सानिवा जिला खण्ड प्रबन्ध बीकानेर
 दिनांक: 25/09/2024
Notice Inviting Bid : 04/2024-25
 Bids for Construction of BT roads & Renovation & repair works of Culverts (Damaged by Heavy rain) of Sub Div Bikaner & Pugal (CMA-2024-25) are invited from interested bidders up to 30.09.2024 [09:30 AM] to 07.10.2024 [06:00 PM] and Open date 08.10.2024 [02:00 PM].
 Other particulars of the bid may be visited on the procurement portal http://www.pwd.rajasthan.gov.in & eproc.rajasthan.gov.in & http://sppp.rajasthan.gov.in of the state and departmental website.
 The approximate value of the procurement is Rs. 114.08 Lakhs.
 UBN No. 1.PWD2425WSOB06492, 2.PWD2425WSOB06493, 3.PWD 2425WSO B06494
 Executive Engineer,
 PWD Distt. Dn-I, Bikaner

राजस्थान सरकार
 कार्यालय अधिशाषी अभियन्ता, चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग, खण्ड सवाई माधोपुर
 कार्यालय: आर्यभट्ट अस्पताल के पास, सामान्य चिकित्सालय परिसर, सवाई माधोपुर, फोन: 07462-233169
 क्रमांक: 1633 दिनांक: 25/9/24
ई-टेंडरिंग निविदा सूचना 17/2024-25
 राजस्थान के राज्यपाल महोदय की ओर से चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग के अन्तर्गत राज्य के बूंदी, स. माधोपुर व गंगपुरसिटी में विभिन्न स्थानों पर रु. 201.40 लाख के 27 निर्माण कार्य/वित्तु कार्य हेतु राजस्थान सरकार के समकक्ष उपयुक्त श्रेणी में वित्तु कार्य/निर्माण कार्य हेतु सार्वजनिक निर्माण विभाग एवं राज्य सरकार/केन्द्र सरकार के अधीनस्थ संगठनों / केन्द्रीय लोक निर्माण विभाग / ड्राक एवं दूर संचार विभाग / रेलवे इत्यादि में पंजीकृत संवेदकों, जो कि राजस्थान सरकार के उपयुक्त श्रेणी के संवेदकों के समकक्ष हो, से निर्धारित प्रथम में ई-प्रोक्यूरमेंट निविदाएं आमंत्रित की जाती है। निविदा से सम्बन्धित विवरण DIPR की वेब साईट www.dipronline.org, <http://eproc.rajasthan.gov.in> व विभागीय वेब साईट <http://rajswasthya.nic.in> पर देखा जा सकता है।
 UBN No. MHS2425WSOB03161, MHS2425WSOB03162, MHS2425WSOB03163, MHS2425WSOB03164, MHS2425WSOB03166, MHS2425WSOB03167, MHS2425WSOB03168, MHS2425WSOB03169, MHS2425WSOB03178, MHS2425WSOB03180, MHS2425WSOB03181, MHS2425WSOB03184, MHS2425WSOB03185, MHS2425WSOB03186, MHS2425WSOB03187, MHS2425WSOB03188, MHS2425WSOB03189, MHS2425WSOB03190, MHS2425WSOB03191, MHS2425WSOB03192, MHS2425WSOB03193, MHS2425WSOB03194, MHS2425WSOB03195, MHS2425WSOB03197, MHS2425WSOB03198, MHS2425WSOB03199, MHS2425WSOB03200
 अधिशाषी अभियन्ता चिकित्सा एवं स्वास्थ्य खण्ड सवाई माधोपुर
 DIPR/C/9248/2024

कार्यालय नगर परिषद् सलूमबर जिला सलूमबर
 PH. No. :- 02906-233438 E-mail ID :- np.salumbar@gmail.com
 दिनांक :- 27.09.2024
ई-निविदा सूचना सं 05/वर्ष 2024-25
 नगर परिषद् कार्यालय सलूमबर द्वारा नगर परिषद् सलूमबर एवं राजस्थान सरकार के समकक्ष उपयुक्त श्रेणी में पंजीकृत संवेदकों/संवेदकों एवं केन्द्रीय सरकार/राज्य सरकार व उनके अधिकृत संवेदकों में पंजीकृत संवेदकों जो कि राजस्थान सरकार के विभिन्न उपयुक्त श्रेणी के संवेदकों के समकक्ष हो उनसे निर्धारित निविदा प्रथम में ई-प्रोक्यूरमेंट प्रक्रिया हेतु ऑनलाइन निविदाएं आमंत्रित की जाती है। निविदा से संबंधित विवरण इंटनेट साईट www.eproc.rajasthan.gov.in पर उपलब्ध है।
 कुल निविदा के कार्य कुल 02 कार्य
 निविदा की अनुमानित लागत राशि रु. 20.00 लाख
 ऑन लाईन निविदा फार्म मिलने की तारीख 28/09/2024 प्रातः 11:00 बजे से 04/10/2024 सांय 06.55 बजे तक
 ऑन लाईन निविदा फार्म जमा कराने की तारीख 28/09/2024 प्रातः 11:00 बजे से 04/10/2024 सांय 06.55 बजे तक
 मौखिक रूप से नगर परिषद् कार्यालय में डी.डी. 05/10/2024 दोपहर 01.00 बजे तक जमा कराने की तिथि 05/10/2024 प्रातः 03.00 बजे तक
 ऑन लाईन निविदा खोलने की तारीख 05/10/2024 प्रातः 03.00 बजे तक
 WORK NO. UBN Code NIB Code
 1. UBN - DLB2425WSOB09289 DLB2425A2966
 2. UBN - DLB2425WSOB09291 DLB2425A2966
 राज.सं.वा.व./सी/24/5921 समापति आयुक्त

कार्यालय नगर परिषद्, राजसमन्द
 जिला परिषद् वेडू, राजसमन्द
 टेलिफोन नं. 02952-220034, फ़ोन नं. 02952-221233, ई-मेल rajsamandnagarpalika@gmail.com
 क्रमांक : एफ/नगर/ईजी/ई निविदा/11/2024-25/3825 दिनांक :- 26.09.2024
ई-निविदा सूचना संख्या 11/2024-25
 नगर परिषद् राजसमन्द द्वारा निर्माणाधीत योजनाओं के विभागीय कार्यों हेतु समस्त विभागों में पंजीकृत संवेदकों, कम्पनी, संगठनों/संस्थानों से ई-प्रोक्यूरमेंट प्रक्रिया हेतु ऑनलाइन तत्कनीकी व वित्तिय निविदाएं आमंत्रित की जाती है। निविदा से संबंधित विस्तृत विवरण वेबसाईट www.eproc.rajasthan.gov.in, www.sppp.rajasthan.gov.in पर देवी व डाउनलोड की जा सकती है।

निविदा क्रमांक	तिथि व समय
कार्य की संख्या	1
कार्यों की अनुमानित लागत	49.00 लाख
निविदा अपलोड की तिथि	30.09.2024 06:00 PM
निविदा डाउनलोड प्रारम्भ तिथि	01.10.2024 09:00 AM
ऑनलाइन निविदा प्रस्तुत करने की अन्तिम तिथि	09.10.2024 03:00 PM
मौखिक रूप से दस्तावेज जमा करने की तिथि	10.10.2024 01:00 PM
ऑनलाइन निविदा खोलने की तिथि	10.10.2024 04:00 PM
ऑनलाइन निविदा हेतु वेबसाईट	http://eproc.rajasthan.gov.in
UBN NO-	DLB2425GLOB09015
समापति	आयुक्त
राज.सं.वा.व./सी/24/5916	नगर परिषद् राजसमन्द नगर परिषद् राजसमन्द

प्रमुख चिकित्सा अधिकारी एवं पदेन सचिव राजस्थान मेडिकल रिलीफ सोसायटी राजकीय जिला चिकित्सालय दौसा (राज.)
 क्रमांक: स्टोर/ई-निविदा/2024/5591-97 दिनांक-25.09.2024
ई-बोली आमंत्रण सूचना 02/2024
 राजस्थान के राज्यपाल महोदय की ओर से निम्न हस्ताक्षरकों द्वारा निर्माणाधीत सामग्री/सेवा के उपखण्ड हेतु निर्माणाधीत, अतिक्रान्त विक्रेताओं, पंजीकृत आपूर्तिकर्ताओं एवं सेवाप्रदाता हेतु निम्न से ई-निविदाएं आमंत्रित की जाती है :-

क्र. सं.	सामग्री/सेवा का विवरण	अनुमानित लागत (लाखों में)	निविदा श्रेणिक	RISL प्रोसेसिंग शुल्क	बोली प्रतिभूति राशि
1.	आधारियां एवं सॉलिकेड आईटम क्रम	95.00	1000	शुल्क	190000
2.	एम्बुलेंसी आईटम क्रम	30.00	1000	500	60000
बोली का तिथि/विवरण-विवरण-					
क्र. सं.	विवरण	तिथि एवं समय			
1.	प्रकाशन दिनांक	26.09.2024 दोपहर 1.00 बजे से			
2.	बोली प्रथम डाउनलोड प्रारम्भ की तिथि व समय	26.09.2024 दोपहर 1.00 बजे से			
3.	प्री-बिड मीटिंग की दिनांक व समय व स्थान	28.09.2024 दोपहर 1.00 बजे राजकीय जिला चिकित्सालय दौसा			
4.	बोली अपलोड प्रारम्भ करने की तिथि व समय	30.09.2024 दोपहर 12.00 बजे से			
5.	बोली अपलोड करने की अन्तिम तिथि व समय	05.10.2024 प्रातः 11.00 बजे तक			
6.	बोली बंद होने की तिथि व समय	05.10.2024 प्रातः 12.00 बजे तक			
7.	तत्कनीकी खोलने की तिथि व समय	05.10.2024 प्रातः 2.00 बजे तक			

बोली शुल्क, धरोहर राशि एवं RISL शुल्क जमा करने की प्रक्रिया-
 बोली शुल्क, धरोहर राशि बैंकर्स बैंक या डी.डी. Member Secretary RMRs District Hospital, Dausa के नाम से बनवाया जाए जो कि Payable at Dausa होना चाहिए। एवं फीस का बैंकर्स बैंक या डी.डी. MO.RISL, Jaipur के नाम से बनवाया जावे जो कि Payable at Jaipur होना चाहिए। बोली शुल्क, धरोहर राशि RISL Fees को E-Gras के माध्यम से ऑन लाईन चालान के द्वारा भी जमा करवायी जा सकती है। जो कार्यालय की ID-20368 में जमा करवाना आवश्यक है।
 वित्तु जानकारी निविदा एवं शर्तें अन्तिम तिथि से पूर्व <http://eproc.rajasthan.gov.in>, <http://sppp.rajasthan.gov.in> से डाउनलोड कर प्राप्त किये जा सकती है। निविदा प्रथम पूर्ण हस्ताक्षर शुद्ध <http://eproc.rajasthan.gov.in> पर प्रस्तुत करना होगा।
 UBN No. 1.MHS2425GLRC03203, 2.MHS2425GLRC03204
 प्रमुख चिकित्सा अधिकारी एवं पदेन सचिव
 आर.एम.आर.ए., जिला चिकित्सालय दौसा (राज.)
 DIPR/C/9281/2024

भारत सरकार रेल मंत्रालय रेलवे भर्ती बोर्ड
 केंद्रीयकृत रोजगार सूचना (सीईएस) सं. 02 / 2024 का परिशिष्ट तत्कनीकीयों की भर्ती
 सांकेतिक सूचना
 सीईएस 02/2024 को 18 श्रेणियों में तत्कनीकीयों (ग्रेड I: श्रेणी नंबर 1 में 1092 रिक्तियां; ग्रेड III: नंबर 02 से 18 तक की श्रेणियों में 8052 रिक्तियां) की भर्ती के लिए 09.03.2024 को प्रकाशित किया गया था। आवेदन 09.03.24 से 08.04.24 तक स्वीकार किए गए थे। अब, तत्कनीकीय ग्रेड III में 22 नई श्रेणियां शामिल होने के साथ, तत्कनीकीय ग्रेड III में कुल रिक्तियां संशोधित होकर 13206 हो गई हैं।
 केवल तत्कनीकीय ग्रेड III (श्रेणी संख्या 2 से 40) की सभी 39 श्रेणियां के लिए नए पाठ्य प्रोग्रामों के लिए नए शुल्क के साथ नए आवेदन आमंत्रित किए जा रहे हैं। मौजूदा उम्मीदवार जिन्होंने तत्कनीकीय ग्रेड III के लिए आवेदन किया था, जो कि किना करीब अतिरिक्त श्रेणियों के सभी 39 तत्कनीकीय ग्रेड III को लिए आवेदन करने और श्रेणियों और प्राथमिकता बदलने के साथ आरआरबी बदलने में हुए भी अपने मुताबिक नए आवेदन तक पहुंचने का अवसर दिया जाता है। आवेदन केवल ऑनलाइन मोड के माध्यम से जमा किये जाने चाहिए।
 महत्वपूर्ण तिथियां
 आवेदन खुलने की तिथि : 02 अक्टूबर 2024
 आवेदन जमा करने की अन्तिम तिथि : 16 अक्टूबर 2024 (23:59 बजे)

पद का नाम	7th सीपीसी के अनुसार पें लेवल	प्रारंभिक वेतन (रु.)	चिकित्सा मानक	01.07.2024 को आयु	कुल तत्कनीकीय ग्रेड III रिक्तियां (सभी आरआरबी)
तत्कनीकीय ग्रेड III	2	19,900/-	09.03.2024 को जारी विस्तृत सीईएस 02/2024 (अनुक्रमांक-8) और 27.09.2024 को जारी बुद्धिमान और परिशिष्ट संख्या 2 (अनुक्रमांक-12) देखें।	18-33 वर्ष	13206

अधिक जानकारी के लिए, कृपया नीचे सूचीबद्ध सभी मांग लेने वाले आरआरबी की आधिकारिक वेबसाईट पर 09.03.2024 को प्रकाशित विस्तृत सीईएस संख्या 02/2024 और 27.09.2024 को जारी बुद्धिमान और परिशिष्ट संख्या 2 देखें।
सीईएस सं. 02/2024 में मांग लेने वाले आरआरबी की वेबसाईट

अहमदाबाद	अजमेर	बेंगलूर	भोपाल
www.rbhamedabad.gov.in	www.rbajmer.gov.in	www.rbcbnc.gov.in	www.rbbhopal.gov.in
पुणेनगर	बिलासपुर	चंडीद्वार	चेन्नई
www.rbbbs.gov.in	www.rbbilaspur.gov.in	www.rbbcd.gov.in	www.rbbchennai.gov.in
पुणवहली	जम्मू-श्रीनगर	कोवटावा	मालवा
www.rbgwahali.gov.in	www.rbjammu.nic.in	www.rbrkolkata.gov.in	www.rbbmalwa.gov.in
मुंबई	मुजफ्फरपुर	पटना	प्रयागराज
www.rbbmumbai.gov.in	www.rbbmuzaafarpur.gov.in	www.rbbpatna.gov.in	www.rbbprayagraj.gov.in
रांची	सिन्धुदुर्गाबाद	सिलीगुड़ी	सिन्धुदुर्गाबाद

करंट लगने से बिजली श्रमिक की मौत, 50 लाख के मुआवजे पर बनी सहमति

बीकानेर, (कासं)। आठ सूत्री मांगों को लेकर पूर्व मंत्री गोविन्दराम मेघवाल के नेतृत्व में कांग्रेसजनों ने आज कलेक्ट्रेट परिसर में धरना दिया।

पूर्व मंत्री गोविन्दराम मेघवाल ने धरने को संबोधित करते हुए कि बिजली सप्लाई कम्पनी बीकेईएसएल में संविदा कार्मिक तेजकरण मेघवाल की ड्यूटी के दौरान करंट लगने से मौत विद्युत विभाग के अधिकारियों व कर्मचारियों की गलती से हुई है। इसलिए दोषी कर्मचारियों के विरुद्ध कड़ी कार्यवाही की जाए।

पूर्व मंत्री मेघवाल ने जिला कलेक्टर और विद्युत विभाग के अधिकारियों से वार्ता कर प्रत्येक मांग का लिखित में जवाब देने की मांग की। जिस पर विद्युत विभाग ने लिखित में जवाब पत्र भी धरना स्थल पर उपलब्ध कराया। मृतक के आश्रितों की मांगों को बिजली सप्लाई कम्पनी अधिकारियों द्वारा मानते हुए 50 लाख का मुआवजा, मृतक की पत्नी को 10 हजार रुपये पेंशन, मृतक के आश्रित को एक संविदा कर्मचारी की नियुक्ति तथा मृतक के भाई द्वारा दर्ज मुकदमें की निष्पक्ष जांच कर दोषी कर्मचारियों के खिलाफ सख्त कार्यवाही किए जाने पर सहमति बनी।

इसके अलावा जो बीकेईएसएल के कर्मचारी अपनी मांगों को लेकर धरने



पूर्व मंत्री गोविन्दराम मेघवाल ने बीकानेर कलेक्ट्रेट पर धरने पर बैठे ग्रामीणों को संबोधित किया।

पर साथ बैठे थे। उनकी मांगों पर भी पूर्व मंत्री और विभागीय अधिकारियों के बीच सहमति बनी। उसमें संविदा कर्मियों का बीमा कम्पनी नहीं करती थी। अब प्रत्येक कार्मिक का 25 लाख का बीमा किया जाएगा। उनका भुगतान निश्चित न्यूनतम मजदूरी नियमों के अनुसार किया जाएगा। उनकी बाकी समस्याओं के लिए विद्युत विभाग द्वारा एक कमेटी गठित कर निस्तारण करने

पर सहमति बनी। इसके अलावा ग्रामीण क्षेत्रों में कृषि के लिए 06 घंटे तथा सिंगल फेस विद्युत सप्लाई 24 घंटे किए जाने, कृषकों को वरीयता अनुसार डीपी जारी करने पर भी सहमति बनी। धरने पर सैकड़ों की संख्या में महिलाओं सहित हजारों लोग मौजूद थे। उन्होंने कहा कि विद्युत सप्लाई कम्पनी के एमओयू में 70 प्रतिशत कर्मचारी अन्य राज्यों व शहरों से भर्ती

किए हुए हैं। जबकि एमओयू की शर्तों के अनुसार स्थानीय कर्मचारी भर्ती होने चाहिये। इतना ही नहीं ठेकेदारों द्वारा संविदा कर्मियों को न्यूनतम मजदूरी से भी कम मजदूरी दी जाती है और कार्य के घंटे 8 की बजाय 24 घंटे कार्य करवाया जाता है। कम्पनी ने वर्तमान में 4 से 6 हजार रुपये बेतन पर संविदा कर्मियों को भर्ती किया हुआ है। उन्होंने कहा कि विद्युत विभाग एक

■ आठ सूत्री मांगों को लेकर पूर्व मंत्री गोविन्दराम मेघवाल का कलेक्ट्रेट पर धरना

कमेटी बनाकर इन संविदा कर्मियों की सभी समस्याओं को सुनकर उनकी जांच करें और विधिपूर्वक उन समस्याओं का निस्तारण करें। उन्होंने भाजपा सरकार पर आरोप लगाते हुए कहा कि बिजली विभाग को खुली लूट की छूट दे रखी है। बीकानेर शहर में विद्युत कर्चनी बीकेईएसएल द्वारा विद्युत व्यवस्था को चोपट कर रखा हुआ है।

उन्होंने स्थानीय सांसद अर्जुनराम को भी बीकानेर जिले की चरमराई हुई पानी, बिजली, टूटी सड़कों, बिगड़ी कानून व्यवस्था, माफियाराज आदि अव्यवस्थाओं के लिए जिम्मेदार ठहराया। धरने को जिलाध्यक्ष यशपाल गहलोत, देहात कांग्रेस उपाध्यक्ष मुखराम धरतवाल, हेतराम जाखड़, पूर्व देहात जिलाध्यक्ष व प्रदेश प्रवक्ता महेन्द्र गहलोत, यूथ कांग्रेस जिलाध्यक्ष धंवर लाल कुकणा, पांचू प्रधान प्रतिनिधि प्रेमराम, सेवादाल प्रदेश सचिव सुभाष स्वामी, पार्षद आनन्द सिंह सोदा, नेता प्रतिपक्ष नगर निगम चेतना डोटारसा आदि ने भी धरने को संबोधित किया।

कपास करेगा मालामाल, एम.एस.पी. पर होगी खरीद

हनुमानगढ़, (कासं)। अबकी बार खरीफ की प्रमुख फसल कपास मतलब सफेद सोने की स्थिति ठीक है। अगती खेती करने वाले करीब दस प्रतिशत किसानों के खेत में कुछ आंशिक नुकसान हो सकता है। क्योंकि शुरूआती दौर में गुलाबी सूंडी का प्रकोप रहा था। परंतु पछेती खेती करने वाले किसानों के खेतों की स्थिति तुलनात्मक रूप से ठीक है।

क्योंकि काफी हद तक पछेती बिनाई करने वाले किसानों ने सूंडी पर नियंत्रण कर लिया था। इस वजह से औसत उत्पादन प्रति हेक्टेयर 20 किंटल तक होने की संभावना है। इस बीच केंद्रीय कपास निगम यानी सीसीआई ने एक अक्टूबर से कपास खरीद को लेकर हनुमानगढ़ जंक्शन, टाउन, संगरिया, पीलीगंगा, रावतसर, गोलुवाला, नोहर व भादरा मंडी में खरीद केंद्र घोषित कर दी है। इसके तहत आठ से बारह प्रतिशत तक नमी रहने पर किसानों को एमएसपी के तौर पर 72.71 रूपए प्रति किंटल का भाव मिलेगा। ऑनलाइन गिरदारवरी के आधार पर ही खरीद होगी। सभी केंद्रों पर एक

■ मंडियों में अगले सप्ताह से कपास की आवक शुरू होगी

अक्टूबर से सरकारी खरीद प्रस्तावित है। सीसीआई की ओर से नियुक्त खरीद अधिकारी केवल शर्मा के अनुसार किसान वही बैंक खाता भुगतान के लिए प्रस्तुत करें, जो आधार कार्ड से लिंक हो। खरीद के 72 घंटों के भीतर किसानों को भुगतान करने का दावा सीसीआई के अधिकारी कर रहे हैं। हनुमानगढ़ जिले में एक लाख सात हजार हेक्टेयर में कपास की खेती हुई है। इससे किसानों की जेब में अच्छी नकदी आने की संभावना है। कृषि विपणन विभाग हनुमानगढ़ का उप निदेशक डीएल कालवा के अनुसार कपास की सरकारी खरीद की तैयारियां मंडियों में पूरी कर ली गई हैं। खरीद अधिकारियों की नियुक्ति भी सीसीआई की ओर से कर दी गई है। जैसे ही ढेरियां आनी शुरू होगी, खरीद शुरू कर दी जायेगी। हनुमानगढ़

जंक्शन मंडी में पांच तथा टाउन मंडी में नौ जॉनिंग फैक्ट्रियों से सीसीआई ने अनुबंध किए हैं। इन फैक्ट्री संचालकों ने जो कोटेशन दिए थे, उसे स्वीकृत कर लिया गया है। यानी जॉनिंग कार्य के लिए उक्त फैक्ट्रियों सहमत हो गई हैं। अब मंडियों में कपास की ढेरों आने का इंतजार है। जिले की मंडियों में अगले सप्ताह से कपास की आवक संभावित है। अभी अगती फसलों में कपास की फसल तैयार हो गई है। दो-तीन दिनों में चुगाई शुरू होने की संभावना है। कृषि विभाग के अधिकारियों के अनुसार दो-तीन दिनों में अधिक तापमान की वजह से पकले फसल आंशिक रूप से प्रभावित हुई। लेकिन अब तापमान ठीक है।

बी. आर. बाकोलिया, सहायक निदेशक, कृषि विभाग हनुमानगढ़ का कहना है कि इस बार अगती कपास की फसल में गुलाबी सूंडी का कुछ प्रकोप रहा था। पछेती बिनाई के बाद सूंडी पर काफी हद तक नियंत्रण पा लिया गया। इस वजह से फसल की स्थिति ठीक है। अगले सप्ताह से कपास की आवक मंडियों में होने की संभावना है।

अनुवाद ज्ञान पर संगोष्ठी

बीकानेर, (कासं)। प्रजालय संस्थान द्वारा आज अंतर्राष्ट्रीय अनुवाद दिवस के अवसर पर प्रातः लक्ष्मीनारायण रंगा सुजन सदन में एक गोष्ठी का आयोजन किया गया।

गोष्ठी की अध्यक्षता करते हुए अनुवाद के राष्ट्रीय पुरस्कार से पुरस्कृत वरिष्ठ साहित्यकार कमल रंगा ने कहा कि अंतर्राष्ट्रीय अनुवाद दिवस की सार्थकता महत्वपूर्ण है। क्योंकि अनुवाद के माध्यम से वैश्विक स्तर पर और भारतीय संदर्भ में अनुवाद ज्ञान का प्रसार एवं संस्कृति का संवाहक है तथा राष्ट्रों के मध्य परस्पर अवगमन और सद्भाव की वृद्धि में योगदान करता है। साथ ही भाषाओं और संस्कृतियों की समृद्धि को संरक्षित और सम्मानित भी करता है। अनुवाद साहित्य, विज्ञान और दर्शन तकनीक और सूचना तक पहुंच का सक्षम साधन है। जिससे लक्ष्य भाषा और भाषा संस्कृति को बढ़ावा मिलता है।

रंगा ने आगे कहा कि भारतीय संदर्भ में अनुवाद की लम्बी परंपरा है, करीब ढाई शताब्दियों पहले भावगत गीता का अंग्रेजी में अनुवाद हुआ था। इसी तरह बौद्ध विभूओं ने प्राचीन काल में भारतीय ग्रंथों का चीनी भाषा में अनुवाद किया था।

तंबाकू मुक्त अभियान, 51 चालान काटे

श्रीगंगानगर, (कासं)। तंबाकू मुक्त युवा अभियान के तहत सोमवार को चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग की जिला एवं खण्ड स्तरीय टीमों ने प्रमुख स्थलों पर कोटपा अधिनियम के तहत 51 चालान काट कर करीब पांच हजार रूपए राजस्व अर्जित किया और दुकानदारों से समझाइश की।

जागरूकता कार्यक्रमों के साथ ही आगामी दिनों में कार्रवाई जारी रहेगी। वहीं जिला कलेक्टर डॉ. मंजू ने आमजन से अपील की है कि वह नशा मुक्त श्रीगंगानगर एवं तंबाकू मुक्त युवा अभियान में अपना योगदान दें ताकि नशे के खिलाफ सामूहिकता से लड़ा जा सके। सीएमएचओ डॉ. अजय सिंगला ने बताया कि तंबाकू मुक्त अभियान के तहत जिला स्तरीय टीम ने बस स्टैंड, ब्लॉक एरिया व गोल बाजार एरिया में कोटपा अधिनियम के तहत चालान किए गए।

इस दौरान टीम में डिटपी सीएमएचओ डॉ. करण आर्य, कोटपा प्रभारी अजय सिंह शेखावत, सीओआईडीसी विनोद बिशनोई व हेमंत शर्मा शामिल थे। जिला स्तरीय टीम ने हर्ष पुत्र कुणाल, रवि पुत्र पण्डित, दीपक

■ तंबाकू मुक्त अभियान के तहत जिला स्तरीय टीम ने बस स्टैंड, ब्लॉक एरिया व गोल बाजार एरिया में कोटपा अधिनियम के तहत चालान काटे

पुत्र लेखराज, विठू पुत्र रामप्रसाद, केवल पुत्र रामप्रसाद, टिंकू पुत्र शंकरलाल, ललित कुमार पुत्र राजकुमार, रमेश पुत्र मल्लोयम, जयकिशन पुत्र चंद्रराम, महादेव पुत्र रेवाचंद, अशोक कुमार पुत्र साहिब दित्त के चालान काटे। इसी तरह खण्ड स्तर पर चालान काटे गए।

इस दौरान खुले में बेची जा रही तंबाकू सामग्री को हटवाया गया और अवैध रूप से नशे को बढ़ावा देने वाली सामग्री को मौके पर ही नष्ट करवाया गया।

'निर्माधाधीन कार्यों की गुणवत्ता जांचें अधिकारी'

बीकानेर, (कासं)। सोमवार को कलेक्ट्रेट में आयोजित साप्ताहिक समीक्षा बैठक में जिला परिषद के मुख्य कार्यकारी अधिकारी सोहनलाल ने आर्थिक एवं संरचना के विभाग को जन आधार कार्ड में अनामानिक व्यक्तियों को चिह्नित करते हुए नामांकन करने के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि अभी तक जिले में कुछ परिवारों के सदस्यों का नाम जन-आधार में अंकित नहीं हो पाया है। जन आधार में अनामानिक सदस्यों को जुड़वाने से कल्याणकारी योजनाओं का लुप्त बंटित पात्र व्यक्ति को मिल सकेगा। मुख्य कार्यकारी अधिकारी ने

शिक्षा विभाग को मनरेगा के अंतर्गत विद्यालयों में स्वीकृत शौचालय एवं प्राचीनकारी के निर्माण कार्यों की प्रभावी मॉनिटरिंग करने के निर्देश दिए। उन्होंने निर्माण के दौरान उपयोग में आने वाली सामग्री की गुणवत्ता का विशेष ध्यान रखने के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि अधिकारी निर्माणधीन स्थलों का फील्ड विजिट कर, धरातल पर कार्यों की समीक्षा करें। रमद विभाग द्वारा जिले में संचालित पेट्रोल पम्पों के निरीक्षण विशेष अभियान चलाकर किए जायें। उन्होंने पेट्रोल पंप पर पीने का पानी, शौचालय सहित अन्य सुविधाओं का निरीक्षण करें।

ट्रेकिंग कैम्प के लिए दो कैडेट का चयन

बीकानेर, (कासं)। राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय दिवायारा के दो एनसीसी कैडेट्स का चयन राष्ट्रीय स्तर के ट्रेकिंग कैम्प के लिए हुआ है। शाला प्रधान धंवर लाल कडेली ने बताया कि दोनों कैडेट्स अलवर में आयोजित होने वाले इस शिविर में भाग लेने के लिए सोमवार सुबह रवाना होंगे। एनसीसी प्रभारी राजकुमार लोहार ने बताया कि कैडेट कुलपति विश्वेन्द्र व किशन सिंह का चयन साक्षात्कार व शारीरिक दक्षता परीक्षण के आधार पर किया गया है। दोनों कैडेट्स एएनओ कीर्ति बंसल व पीआई स्टाफ सुबेदार योगेश पाल के नेतृत्व में भाग लेंगे।

0-6 वर्ष की आयु वर्ग के बच्चों के पोषण स्तर में सुधार पर चर्चा

हनुमानगढ़, (कासं)। पोषण अभियान जिला अर्धियुक्त समिति की बैठक सोमवार को जिला कलेक्टर कानाराम की अध्यक्षता में हुई। इसमें पोषण योजना अंतर्गत नाटपान, दुबलापन, कुपोषण की दर में कमी लाने, गर्भवती एवं धात्री महिलाओं और 0-6 वर्ष की आयु वर्ग के बच्चों के पोषण स्तर में सुधार लाने पर चर्चा की गई।

बैठक में आंगनवाड़ी केंद्रों के संचालन की स्थिति, आंगनवाड़ी केंद्रों में विद्युत कनेक्शन, आईसीडीएस लाभांशितों का वितरण, मातृ वंदना योजना और पोषण योजना की प्रगति

रिपोर्ट ली। जिला कलेक्टर ने बीबीबीपी के तहत विभिन्न सीएचसी स्तर पर पालना गृह बनाने, खेलों और स्कूलों में आईसीडीएस गतिविधियां करना, जिला स्तर पर वर्कशॉप आयोजित करवाने के निर्देश दिए। बैठक में बेटी बचाओ-बेटी पढ़ाओ योजना, सखी वन स्टॉप सेंटर, महिला सुरक्षा एवं सलाह केंद्र नियमन एवं अनुदान योजना, इंदिरा महिला शक्ति उद्यम प्रोत्साहन योजना, महिलाओं और बालिकाओं को निःशुल्क आरएससीएसईपी प्रशिक्षण, जिला महिला समाधान के उद्देश्यों सहित उड़ान योजना पर समीक्षा की

गई। जिला कलेक्टर ने कहा कि पोषाहार तथा सेनेटी नैपकिन का समयबद्ध वितरण हो। मौसमी बीमारियों से बचाव के लिए आमजन को जागरूक करने, सर्वे करने, पानी भराव वाले क्षेत्रों में फोंगिंग करने, संवेदनशील क्षेत्रों में अधिकाधिक सैम्पल लेने, सूखा दिवस के प्रचार प्रसार, नशा मुक्ति को लेकर निर्देश दिए। बैठक में आईसीडीएस उपनिदेशक प्रवेश सोलंकी, बाल कल्याण समिति अध्यक्ष जितेंद्र गोयल, डॉ. सुनील विद्यार्थी, डीओई हंसराज जाजेवाल, डीपीएम वैभव अरोड़ा मौजूद थे।

सार-समाचार

1057 युवाओं को रोजगार का ऑफर



बीकानेर में रोजगार मेले में रोजगार के बारे में जानकारी लेते युवा।

बीकानेर, (कासं)। बीकानेर (पश्चिम) विधायक सेवा केन्द्र तथा रोजगार विभाग के संयुक्त तत्वाधान में सोमवार को आयोजित द्वितीय रोजगार और कैरियर मेले के दौरान 1057 युवाओं का चयन विभिन्न नियोक्तियों द्वारा किया गया। विधायक जेठानंद व्यास ने बताया कि इन युवाओं को 10 हजार से लेकर 25 हजार रूपए प्रति माह के हिसाब से रोजगार के ऑफर लैटर दिए गए। समापन समारोह में एलएम स्पोर्ट्स कॉम्प्लेक्स के जेपी व्यास, किसन चौधरी, पार्षद किशोर आचार्य आदि मौजूद थे। विधायक ने सभी नियोक्तियों और सरकारी विभागों के अधिकारियों को स्मृति चिन्ह प्रदान किए गए। इस अवसर पर पशुपालन एवं देवस्थान विभाग मंत्री जोराराम कुमावत ने कहा कि युवाओं को रोजगार एवं स्वरोजगार से जोड़कर उन्हें आर्थिक रूप से सशक्त बनाना केन्द्र और राज्य सरकार की सर्वोच्च प्राथमिकता है। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा की पहल पर पांच वर्षों में चार लाख युवाओं को सरकारी नौकरियां देने और दस लाख को स्वरोजगार से जोड़ने की दिशा में कार्य किया जा रहा है। कुमावत ने सोमवार को बीकानेर के एमएम ग्राउंड में बीकानेर (पश्चिम) विधायक सेवा केन्द्र तथा रोजगार विभाग द्वारा आयोजित रोजगार एवं कैरियर मेले के दौरान यह बात कही। मेले में पांच हजार से अधिक युवाओं की भागीदारी रही। पशुपालन मंत्री कुमावत और विधायक व्यास द्वारा सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग की मुख्यमंत्री कन्यादान योजना के तीन लाभाधिक्यों को चैक, पालनहार योजना के तहत सुशीला बिस्सा, तारावती पुरी, सुमित्रा बन तथा फरीदा बानो को स्वीकृति, सामाजिक सुरक्षा पेंशन योजना के तहत जगदीश, गिरधारी, सत्यप्रकाश, अर्जुन तथा धनराज की पीपीओ दिए गए। विधायक व्यास, श्रीद्वारगढ़ विधायक ताराचंद सारस्वत, महाराजा गंगासिंह विश्वविद्यालय के कुलपति आचार्य मनोज दीक्षित और महापौर सुशीला कंकर राजपुरोहित ने फीता काट और दीप प्रज्वलित कर मेले का शुभारंभ किया। उन्होंने मेले का अवलोकन किया और ऐसे आयोजनों को युवाओं के लिए लाभदायक बताया।

प्रदर्शनी से दिया पोषण का संदेश



गंगानगर कलेक्टर डॉ. मंजू ने में पोषण मेले में प्रदर्शनी का अवलोकन किया।

श्रीगंगानगर, (कासं)। श्रीगंगानगर महिला एवं बाल विकास विभाग के तत्वाधान में प्रधानमंत्री मातृ वंदना योजना एवं राष्ट्रीय पोषण अभियान के अंतर्गत सप्तम पोषण मातृ 1-30 सितम्बर का जिला स्तरीय आयोजन व समापन समारोह सोमवार को अंधविद्यालय प्रांगण में किया गया। कार्यक्रम का शुभारंभ जिला कलेक्टर डॉ. मंजू और अतिरिक्त जिला कलेक्टर रीना छिम्मा द्वारा मां शारदे के चित्रट के समक्ष दीप प्रज्वलित कर किया गया। उपस्थितजनों द्वारा सभी परियोजनाओं की कार्यकर्ताओं से पोषाहार का स्टॉल पर अवलोकन एवं चर्चा का स्वाद चखते हुए आंगनवाड़ी कार्यकर्ताओं से वार्ता की गई। आंगनवाड़ी कार्यकर्ताओं द्वारा अर्थात् करवाया गया कि आंगनवाड़ी केन्द्र पर प्राप्त होने वाले पोषाहार से विभिन्न प्रकार के व्यंजन तैयार किये गये हैं। गर्भवती महिलाओं के पोषण युक्त आहार का सेवन से संबंधित पोषक तत्व हरि सब्जी, फल, अंकुरित दाल आदि की प्रदर्शनी भी लगाई गई। प्रदर्शनी का अतिथियों ने अवलोकन किया। जिला कलेक्टर द्वारा गर्भवती महिलाओं को फलों की टोकरी देकर गोद भराई की रस्म की गई। शिव इन्द्रपाल नर्सिंग ट्यूटुर द्वारा बच्चों व गर्भवतियों को अपना ख्याल कैसे रखना है के बारे में बताया गया। डायटीशियन निवेला बजाज द्वारा संतुलित आहार के बारे में उपयोगी जानकारी दी, जो आंगनवाड़ी कार्यकर्ताओं को गर्भवतियों से साझा करने का आव्हान किया गया।

पैदल यात्री आज साठिका रवाना

बीकानेर, (कासं)। करणी माता के ससुराल धाम साठीका के लिए बीकानेर से एक पैदल यात्रियों का जल्था मंगलवार को साय 3 बजे अम्बेडकर कालोनी में स्थित करणी माता मंदिर में श्री सुमेरदान बीट् के नेतृत्व में रवाना होगा। इसी प्रकार दूसरा जल्था ग्राम उदयरामसर से मेहाई पिन मण्डल राहुल शर्मा के नेतृत्व में दो अक्टूबर को साय 5 बजे रवाना होगा। एडवोकेट सुमेरदान बीट् ने बताया कि पैदल संघ उदयरामसर होते हुए थर्मल प्लांट के पास से बासी बरसिहसर, लालमदेसर, जयसिंहदेसर, मुझासर से 2 अक्टूबर साठिका धाम पहुंचेगा।

देश की जी.डी.पी. में पशुपालन का बहुत बड़ा योगदान : जोराराम कुमावत

बीकानेर, (कासं)। वेटरनरी विश्वविद्यालय बीकानेर में सोमवार को संकाय सदस्यों एवं विद्यार्थियों के साथ पशुपालन मंत्री जोराराम कुमावत के साथ वेटरनरी विश्वविद्यालय के कुलपति आचार्य मनोज दीक्षित की अध्यक्षता में संवाद कार्यक्रम आयोजित किया गया। संवाद कार्यक्रम को संबोधित करते हुए मंत्री जोराराम कुमावत ने कहा कि राजस्थान कृषि एवं पशुपालन प्रधान राज्य है। देश की जी.डी.पी. में पशुपालन का बहुत बड़ा योगदान है। राजस्थान सरकार का पशुपालन क्षेत्र के सुदृढीकरण का हरसंभव प्रयास रहेगा। पशुपालन मंत्री ने हाल ही में पशुचिकित्सकों की लम्बित भर्ती का जिज्ञा करते हुए कहा कि इससे पशु चिकित्सा क्षेत्र को स्वावलम्बन मिलेगा एवं पशुपालन क्षेत्र से जुड़े.कार्यों का सुचारू संचालन होगा। मंत्री ने भविष्य में भी पशु चिकित्सकों, पशु परिचरों एवं पशुधन सहायकों के रिक्त पदों को भरने के लिए भी आशासन दिया। पशु



पशुपालन मंत्री जोराराम कुमावत ने वेटरनरी संकाय सदस्यों एवं विद्यार्थियों के संवाद कार्यक्रम को संबोधित किया।

चिकित्सा क्षेत्र मोबाइल वेटरनरी यूनिट के संचालन, विश्वविद्यालय को भी पशु चिकित्सा हेतु निःशुल्क दवाईयें उपलब्ध करवाने, पशु चिकित्सालय एवं

पशु उपकेन्द्रों को क्रमोन्नत करने, वेटरनरी विद्यार्थियों के इन्टरशिप मानदेय में बढ़ोतरी आदि विभिन्न मुद्दों के शीघ्र समाधान की संभावना व्यक्त की।

पशुपालन मंत्री ने विद्यार्थियों एवं शिक्षकों की सभी मांगों को केन्द्र एवं राज्य सरकार के सम्मिलित एवं समुचित प्रयासों से पूरा करने की बात

■ पशु चिकित्सकों, पशु परिचरों एवं पशुधन सहायकों के रिक्त पद भरने का आशासन दिया

कही ताकि पशुपालन को बढ़ावा मिल सके। वेटरनरी विश्वविद्यालय के कुलपति आचार्य मनोज दीक्षित ने कहा बीकानेर की धरा का पशुपालन, गोपालन, देवस्थल एवं संस्कृतिक संरक्षण में विशेष महत्व है। कुलपति आचार्य दीक्षित ने वेटरनरी विश्वविद्यालय द्वारा राज्य के पशुपालकों एवं पशु चिकित्सा के क्षेत्र में किये गये उत्कृष्ट कार्यों को बताया। संवाद कार्यक्रम के दौरान विद्यार्थी बीकानेर पश्चिम जेठानन्द व्यास, विधायक द्वांगरगढ़ ताराचंद सारस्वत, भाजपा जिलाध्यक्ष विजय आचार्य, भी उपस्थित थे।

'शिवपुर हैड और नगी क्षेत्र में भी पर्यटन संबंधी गतिविधियां बढ़ाए'

श्रीगंगानगर, (कासं)। जिला पर्यटन विकास समिति की बैठक सोमवार को कलेक्ट्रेट सभागार में जिला कलेक्टर डॉ. मंजू की अध्यक्षता में हुई। इस दौरान गंगानगर जिला स्थापना दिवस 26 अक्टूबर को समारोह पूर्वक आयोजित करने पर चर्चा करते हुए जिला कलेक्टर ने कहा कि पर्यटन विभाग की ओर से आवश्यक कार्य योजना तैयार की जाये। इसमें जिला स्तरीय अधिकारियों का भी सहयोग लिया जाये। बैठक में जिला स्थापना दिवस पर आयोजित होने वाले विभिन्न कार्यक्रमों पर चर्चा करते हुए जिला कलेक्टर ने कहा कि बॉर्डर टूरिज्म को विकसित करने के साथ-साथ हेल्थमलकोट, शिवपुर हैड और नगी क्षेत्र में भी पर्यटन संबंधी गतिविधियां बढ़ाई जाये। इसके लिये पर्यटन विभाग के साथ-साथ जिला स्तरीय अधिकारी भी आवश्यक कार्य योजना बनाए।

शिवपुर हैड पर पिचिकंठ स्पॉट और बोटिंग साईट बनाये जाने पर भी चर्चा हुई। जिला स्थापना दिवस पर विद्यार्थियों, युवाओं और आमजन की



गंगानगर कलेक्टर डॉ. मंजू ने जिला पर्यटन विकास समिति की बैठक को संबोधित किया।

सहभागिता से सांस्कृतिक कार्यक्रम, पेंटिंग प्रतियोगिता, वॉल पेंटिंग सहित अन्य कार्यक्रम आयोजित करने पर भी चर्चा हुई। गंगानगर स्थापना दिवस को समारोहपूर्वक आयोजित करने के लिये विभिन्न कार्यक्रमों की रूपरेखा तैयार करने हेतु पर्यटन विभाग को निर्देश दिए। लोक कलाकारों को आयोजन से जोड़ते हुए जिले में पर्यटन संबंधी गतिविधियों को बढ़ावा मिले, ऐसे कार्यक्रम किये जाएं। प्रमुख स्थानों पर लाईटिंग के

साथ सफाई भी करवाई जाये। नशामुक्ति के लिए जिले में जारी ऑपरेशन सीमा संकल्प की थीम पर कार्यक्रम करने, सूरतगढ़ स्थित रेत के धोरों में सांस्कृतिक संस्था के अलावा श्रीकरणपुर के नगी क्षेत्र में बीएसएफ के सहयोग से कास्यक्रम आयोजन पर भी चर्चा हुई। इस अवसर पर एडीएम प्रशासन रीना छिम्मा, जिला परिषद सीईओ सुभाष कुमार, नगर न्यास सचिव अशोक असीजा मौजूद थे।



ओलिंपिक के लिए जाने वाले प्रत्येक खिलाड़ी को दो लाख और प्रत्येक कोच को एक लाख का तैयारी अनुदान देने के प्रस्ताव को वित्त समिति, विश्वोपकर आईओए कोषाध्यक्ष सहदेव यादव ने रोक दिया। - पीटी उषा

भारतीय ओलिंपिक संघ की अध्यक्ष, पेरिस खेलों की भारतीय खिलाड़ियों की तैयारी के लिए निर्धारित कोष को जारी करने से रोकने का आरोप लगाते हुए।



खेल जगत

आज का खिलाड़ी ▶



रोहित शर्मा

कानपुर टेस्ट में भारत की शुरुआत बेहद शानदार रही है। वहीं रोहित शर्मा और यशस्वी जायसवाल ने टेस्ट मैच में टी20 का तड़का लगाकर सबको हैरान कर दिया। बता दें कि, भारतीय कप्तान रोहित शर्मा ने भले ही टी-20 इंटरनेशनल क्रिकेट से रिटायरमेंट ले लिया है, लेकिन फैसले ने

क्या आप जानते हैं? ... वेसबॉल में औसतन 108 टांके होते हैं क्रिकेट बाल में 65 से 70 के बीच तथा फुटबॉल में 642 से अधिक टांके लगाये जाते हैं।

राष्ट्रदूत बीकानेर, 1 अक्टूबर, 2024 5

दक्षिण अफ्रीका बांग्लादेश दौरे के लिये 15 सदस्यीय टेस्ट टीम घोषित

केपटाउन, 30 सितंबर दक्षिण अफ्रीका ने अगले महीने होने वाले बांग्लादेश के टेस्ट दौरे के लिए 15 सदस्यीय टीम की घोषणा की है। दक्षिण अफ्रीका ने 21 अक्टूबर से शुरू होने वाले बांग्लादेश दौरे के लिए तीन स्पिनर वाली टीम में सेनुरन मुथुसामी ने एक साल बाद टेस्ट टीम में वापसी हुई है। केशव महाराज और डेन पीट पर स्पिन आक्रमण की जिम्मेदारी होगी। इस टीम में एकमात्र मैथ्यू ब्रीट्ज़के अनकैच खिलाड़ी हैं। टेम्बा बावुमा दो मैचों की श्रृंखला में दक्षिण अफ्रीकी टीम की अगुवाई करेंगे। पहला टेस्ट ढाका में तथा दूसरा टेस्ट चट्टोगॉंग में आयोजित किया जाएगा। दक्षिण अफ्रीका टीम के मुख्य टेस्ट कोच शुकीर कानाराड ने कहा, बांग्लादेश का दौरा करना हमेशा से ही मुश्किल रहा है। उन्होंने कहा वे घरेलू मैदान पर एक मजबूत टीम हैं और हमें सामने आने वाली चुनौती के लिए तैयार रहना होगा। इसलिए हमने वहां सामने आने वाली परिस्थितियों के हिसाब से टीम चुनी है। उन्होंने कहा, हमारे पास तीन फ्रंटलाइन स्पिनर हैं और उनमें से सभी जरूरत पड़ने पर किसी भी समय अच्छा प्रदर्शन करने की क्षमता रखते हैं। सेनुरन जैसे खिलाड़ी के लिए यह एक बेहतरीन मौका है, जिसमें बल्ले और गेंद दोनों से छाप छोड़ने की क्षमता है। हम वास्तव में यह देखने के लिए उत्सुक हैं कि वह क्या कर सकते हैं। बांग्लादेश के लिए दक्षिण अफ्रीका टेस्ट टीम: टेम्बा बावुमा (कप्तान), डेविड बेडिंगहैम, मैथ्यू ब्रीट्ज़के, नॉर्दे बर्गर, टोनी डी जोर्ज़ी, केशव महाराज, एडन मारक्रम, वियान मुल्डर, सेनुरन मुथुसामी, डेन पैटरसन, डेन पिड्ट, कैगिसो रबाडा, ट्रिस्टन स्टब्स्, रयान रिकेल्टन और काइल वेरिना

कुछ ओवरों का अभ्यास मिलना अच्छा क्योंकि ऑस्ट्रेलिया में काफी गेंदबाजी करनी होगी : बुमराह

नई दिल्ली, 30 सितंबर भारतीय तेज गेंदबाज जसप्रीत बुमराह घरेलू श्रृंखला में अपना कार्यभार थोड़े थोड़े बढ़ा रहे हैं क्योंकि उन्हें पता है कि ऑस्ट्रेलिया में पांच टेस्ट मैचों की श्रृंखला में काफी गेंदबाजी करनी होगी। बांग्लादेश के खिलाफ दो टेस्ट मैचों की श्रृंखला के बाद भारतीय टीम को



ऑस्ट्रेलिया जाने से पहले न्यूजीलैंड के खिलाफ तीन टेस्ट खेलने हैं। बुमराह ने चौथे दिन के खेल से पहले मेजबान प्रसाक से कहा, "ऑस्ट्रेलिया में फिट रहने के लिये चतुर बनना होगा। इसलिए यहां कुछ ओवर अधिक मिलना अच्छा है क्योंकि वहां काफी गेंदबाजी करनी होगी।" कानपुर टेस्ट में गीली आउटफोल्ड के कारण दूसरे और तीसरे दिन का खेल नहीं हो सका। बुमराह ने कहा, "मौसम हमारे हाथ में नहीं है लेकिन कुछ समय आराम मिलना भी अच्छा रहा। यहां के बाद चेन्नई के हालात में तुरंत ढलना होगा।" भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच बाईंडर गावस्कर ट्रॉफी श्रृंखला 22 नवंबर से पर्थ में शुरू होगी। बुमराह ने कहा, "मेरा पसंदीदा प्रारूप टेस्ट है। मैं उसमें अपना सर्वश्रेष्ठ देना चाहता हूँ।

भारतीय टीम के पाक दौरे पर फैसला

नई दिल्ली, 30 सितंबर भारतीय क्रिकेट बोर्ड (बीसीसीआई) के उपाध्यक्ष राजीव शुक्ला ने सोमवार को कहा कि राष्ट्रीय क्रिकेट टीम के अगले साल चैंपियंस ट्रॉफी के लिए पाकिस्तान के दौरे को लेकर अंतिम फैसला भारत सरकार को करना



है। पाकिस्तान 19 फरवरी से नौ मार्च तक एकदिवसीय प्रारूप में खेले जाने वाले इस आईसीसी ट्रॉफी की मेजबानी करने वाला है। शुक्ला ने यहां बांग्लादेश के खिलाफ जारी दूसरे टेस्ट मैच के चौथे दिन के खेल के इतर संवाददाताओं से कहा, "अभी तक कोई निर्णय नहीं लिया गया है। हमारी नीति यह है कि अंतरराष्ट्रीय दौरे के लिए हम हमेशा सरकार को अनुमति लेते हैं। यह सरकार तय करती है कि हमारी टीम को किसी देश के दौर पर जाना चाहिए या नहीं।" उन्होंने कहा, "इस मामले में भी सरकार जो भी फैसला करेगी हम उसका पालन करेंगे।" मुंबई में 2008 में हुए आतंकवादी हमलों के बाद से भारतीय टीम पाकिस्तान के खिलाफ को द्विपक्षीय श्रृंखला नहीं खेली है। दोनों टीमों का आमना सामना सिर्फ आईसीसी और एशियाई क्रिकेट परिषद के ट्रान्शमिंटों में होता है। बीसीसीआई आईसीसी से ट्रान्शमिंट को पाकिस्तान से हटाकर श्रीलंका या दुबई में आयोजित करने का अनुरोध कर सकता है। एशिया कप के बीते सत्र का आयोजन 'हाइब्रिड मॉडल' के तहत हुआ था। जिसमें भारत को अपने सभी मैच श्रीलंका में खेले थे। इससे श्रीलंका ने ट्रान्शमिंटों के नौ मैचों की मेजबानी की थी जबकि पाकिस्तान ने शेष चार मैचों की मेजबानी की। पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड हालीकॉक चैंपियंस ट्रॉफी को अपने देश से बाहर ले जाने के विचार के खिलाफ है। पाकिस्तान के हरफनमौला खिलाड़ी हसल अली ने भी हाल ही कहा था कि अगर भारतीय टीम पाकिस्तान की यात्रा नहीं करता है, तो ट्रान्शमिंट को उनके बिना ही आयोजित करना चाहिए।

विराट ने तोड़ा सचिन का रिकॉर्ड

इंटरनेशनल क्रिकेट में सबसे ज्यादा 27 हजार रन बनाने वाले बल्लेबाज बने



नई दिल्ली, 30 सितंबर कानपुर में बांग्लादेश के खिलाफ दूसरे टेस्ट में भारतीय बल्लेबाजों ने शानदार बल्लेबाजी की है। भारत ने महज 25 ओवर में 200 रन का आंकड़ा छू लिया। ये किसी भी टेस्ट पारी में टीम का

सबसे तेज 200 रन है। इसके साथ ही भारत ने ऑस्ट्रेलिया का रिकॉर्ड भी तोड़ दिया है। इसके अलावा भारतीय टीम के सलामी बल्लेबाजी विराट कोहली ने इंटरनेशनल क्रिकेट में नई उपलब्धि हासिल की है। दरअसल, उनके

इंटरनेशनल क्रिकेट में सबसे ज्यादा 27 हजार रन पूरे हो गए हैं जो कि सचिन तेंदुलकर के नाम था।

बता दें कि, कानपुर टेस्ट के चौथे दिन रोहित शर्मा और यशस्वी जायसवाल ने भारतीय पारी की शुरुआत बेहतरीन तरीके से की। दोनों बल्लेबाजों ने भारत को तूफानी शुरुआत देते हुए सबसे तेज 50 रन भारत के लिए पूरे किए। इसके अलावा अन्य बल्लेबाजों ने भी इस गति को बरकरार रखते हुए सबसे तेज 100 रन, सबसे तेज 150, सबसे तेज 200 और सबसे तेज 250 रन बनाने का रिकॉर्ड बनाया। सबसे तेज 100 और सबसे तेज 150 रन का रिकॉर्ड पहले भी भारत के ही नाम था। उसने 2023 में पोर्ट ऑफ स्पेन में वेस्टइंडीज के खिलाफ जड़ा था।

वहीं सबसे तेज 200 रन बनाने का रिकॉर्ड ऑस्ट्रेलिया के नाम था जिसे आज भारत ने तोड़ दिया है। ऑस्ट्रेलिया ने पाकिस्तान के खिलाफ 2017 में 28.1 ओवर में सिडनी मैदान पर 200 रन जड़े थे। भारत ने बांग्लादेश के खिलाफ 148 गेंद यानी 24.4 ओवर में 200 रन का आंकड़ा छुआ। इस दौरान विराट कोहली अर्धशतक जड़ने से चूक गए, उन्होंने 35 गेंद में 47 रन बनाए और शाकिब अल हसन के शिकार बन गए।

कब तक खिलाड़ियों को रिटें कर सकेंगी आईपीएल टीमों

नई दिल्ली, 30 सितंबर। आईपीएल 2025 की मेगा नीलामी के लिए टीमों के पास रिटेंशन फाइनल करने की डेडलाइन 31 अक्टूबर रखी गई है। आईपीएल फ्रैंचाइजी संयुक्त रूप से रिटेंशन और राइट-टू-पैक विकल्प चुन सकती हैं। अधिकतम 6 खिलाड़ी रिटें हो सकते हैं, जिसमें पांच कैच भारतीय और विदेशी और दो से ज्यादा अनकैच भारतीय नहीं चुने जा सकते हैं। शनिवार को आईपीएल के संचालन



लेकिन अगर कोई रिटें हुआ अनकैच खिलाड़ी नीलामी से एक दिन पहले भी अंतर्राष्ट्रीय डेब्यू करता है तो उसको अनकैच ही माना जाएगा। आईपीएल की ओर से जारी प्रेस रिलीज में कहा गया है कि, रिटेंशन और आरटीएम के लिए अपना संयोजन चुना आईपीएल फ्रैंचाइजी के अपने विकेट पर है। 6 रिटेंशन/आरटीएम हो सकते हैं, जहां पांच अधिकतम कैच खिलाड़ी और दो अधिकतम अनकैच खिलाड़ी रिटें

सवाई मान गार्ड कप-6 गोल ट्रान्शमिंट आज से

जयपुर, 30 सितंबर राजस्थान पोलो मैदान पर सितंबर पोलो सीजन के अंतर्गत सवाई मान गार्ड 6 गोल का पोलो ट्रान्शमिंट का पहला मैच वी पोलो टीम और कानोता पोलो टीम के बीच शाम 4 बजे खेला जायेगा। इस ट्रान्शमिंट आर्मी रेड टीम, क्राइसल पोलो और जयपुर यूएसपीए टीम शामिल है। वी पोलो टीम के ओर से डीनो धनकड़, नीमित मेहता, अंगद कलान और जिराडो मजीनी होंगे।

बीसीसीआई के राष्ट्रीय अंडर-19 एकदिवसीय वीनू मांकड़ ट्रॉफी हेतु राजस्थान अंडर-19 टीम घोषित

जयपुर, 30 सितंबर आरसीएएडहॉक कमेटी संयोजक व विधायक जयदीप विहाणी के अनुसार बीसीसीआई द्वारा आयोजित 'वीनू मांकड़ ट्रॉफी हेतु राजस्थान अंडर-19 टीम घोषित' 19 एकदिवसीय वीनू मांकड़ ट्रॉफी में भाग लेने वाली राजस्थान अंडर-19 टीम का चयन राजस्थान जूनियर चयन समिति ने किया। राजस्थान अंडर-19 टीम की कप्तानी भरतपुर के कार्तिक शर्मा को सौंपी गयी व जयपुर के अभय शर्मा टीम के उपकप्तान होंगे।

कानपुर टेस्ट में केएल राहुल का बल्ला बोला, कपिल देव के खास वलब में हुई एंट्री

नई दिल्ली, 30 सितंबर। भारत और बांग्लादेश के बीच कानपुर के ग्रीन पार्क में दूसरा टेस्ट मैच खेला जा रहा है। चौथे दिन बारिश बाधा नहीं बनी, ऐसे में मैदान पर भारतीय बल्लेबाजों का बेहतरीन प्रदर्शन देखने को मिला। बांग्लादेश टीम पहली पारी में 233 रन पर सिमट गई। जबकि भारत ने 200 रन के आंकड़े तक पहुंचने में फिटफ्री जड़ी। इसके साथ ही वह दिग्गज कपिल देव के खास वलब में शामिल हो गए। वह टेस्ट इतिहास में छठे सबसे तेज अर्धशतक जड़ने वाले भारतीय बल्लेबाज बन गए हैं। जबकि इस लिस्ट में टॉप पर ऋषभ पंत हैं।



अश्विन ने बांग्लादेश के दो विकेट झटक कर मैच को बनाया रोमांचक

कानपुर, 30 सितंबर यशस्वी जयसवाल (72) और केएल राहुल (68), विराट कोहली (47) और शुभमन गिल (39) रनों की शानदार पारियों के बाद रविचंद्रन अश्विन ने बांग्लादेश की दूसरी पारी में दो विकेट झटककर दूसरे टेस्ट के चौथे दिन सोमवार को मैच को रोमांचक बना दिया है।

बांग्लादेश ने सलामी बल्लेबाज शादमान इस्लाम और जाकिर हसन ने दूसरी पारी में संभल कर खेलने का प्रयास किया। कप्तान रोहित शर्मा ने तेज गेंदबाजों को आजमाने के बाद आठवें गेंद आर अश्विन को थमाई और उन्होंने पहली ही गेंद को सार्थक करते हुए जाकिर हसन (10) को पगबाधा कर पवेलियन भेज दिया। इसके बाद बल्लेबाजी करने आये हसन महमूद (चार) को बोलूड कर अश्विन ने बांग्लादेश को दूसरा झटका दिया। दिन का खेल समाप्त होने के समय शादमान इस्लाम (नाबाद सात) और मॉमिनुल हक (नाबाद शून्य) क्रीज पर मौजूद थे। भारत की ओर से अश्विन ने पांच ओवर में 14 रन देकर दो विकेट लिये।

इससे पहले यशस्वी जयसवाल, केएल राहुल, विराट कोहली और शुभमन गिल की शानदार बल्लेबाजी के दम पर भारत ने दूसरे टेस्ट मैच के चौथे दिन नौ विकेट पर 285 के स्कोर पर 52 रनों की बढ़त के साथ पारी घोषित कर दी थी।

बांग्लादेश को पहली पारी में 233 रन पर समेटने के बाद बल्लेबाजी करने उतरी

भारत की यशस्वी जयसवाल और कप्तान रोहित शर्मा ने ताबड़तोड़ बल्लेबाजी करते हुए पहले विकेट लिये 3.5 ओवर में 55 रन जोड़ डाले। चौथे ओवर में मेहदी हसन मिराज ने रोहित शर्मा को बोलूड आउट किया। रोहित ने 34.4 ओवर में नौ विकेट पर 285 के स्कोर पर पारी घोषित की।

बांग्लादेश की ओर से शाकीब अल हसन और मेहदी हसन मिराज ने चार-चार विकेट लिये। हसन महमूद ने एक बल्लेबाज को आउट किया। इससे पहले जसप्रीत बुमराह और अन्य गेंदबाजों ने वर्षा बाधित दूसरे टेस्ट के स्कोर पर 52 रनों की बढ़त के साथ पारी को 233 के स्कोर पर समेट दिया था। करीब ढाई दिन बारिश और आउटफोल्ड गीला होने के कारण आज सुबह बांग्लादेश ने तीन विकेट

पर 107 के स्कोर से आगे खेलना शुरू किया। अभी टीम का स्कोर 112 रन हुआ था कि जसप्रीत बुमराह ने मुशफिकुर रहम (11) को बोलूड कर पवेलियन भेज दिया। इसके बाद मोहम्मद सिराज ने लिटन कुमार दास (13) को रोहित शर्मा के हाथों कैच आउट कराकर बांग्लादेश को पांचवां झटका दिया। शाकिब अल हसन (9) को अश्विन ने आउट किया। लंच के समय तक बांग्लादेश ने छह विकेट पर 210 रन बना लिये थे।

लंच के बाद बांग्लादेश का सातवां विकेट मेहदी हसन मिराज के रूप में गिरा। जमने का प्रयास कर रहे मेहदी हसन मिराज (20) को बुमराह ने गिल के हाथों कैच आउट कराया। इसके बाद तैजुल इस्लाम (5) को बुमराह ने बोलूड कर दिया। हसन महमूद (1) को मोहम्मद सिराज ने पगबाधा आउट किया। रविंद्र जडेजा ने खालिद अहमद (बंगलादेश की पारी को समेट दिया। मॉमिनुल हक (नाबाद 107) रहे। बांग्लादेश की पहली पारी 74.2 ओवर में 233 के स्कोर पर सिमट गई। इससे पहले लंच ब्रेक तक बांग्लादेश ने 67 ओवरों में छह विकेट के मुकाम के साथ 210 रन बनाए हैं। मॉमिनुल हक 106 रन बनाकर खेल रहे और मेहदी मंच के चौथे दिन बांग्लादेश की पहली पारी को 233 के स्कोर पर समेट दिया था। करीब ढाई दिन बारिश और आउटफोल्ड गीला होने के कारण आज सुबह बांग्लादेश ने तीन विकेट

हाइब्रिड एसआईएसग्रास क्रांति : क्या यह भारतीय क्रिकेट का भविष्य है

नई दिल्ली, 30 सितंबर। भारत में क्रिकेट के प्रति जुनून लगातार बढ़ रहा है, ऐसे में खेल के उच्च गुणवत्ता वाले सर्फेस के महत्व को कम कर नहीं आंका जा सकता। क्रिकेट के क्षेत्र में हाइब्रिड टेकनोलॉजी की उभरती भूमिका को समझते हुए इस खंड की वैश्विक स्तर पर अग्रणी कंपनी, एसआईएस पिचेज के अंतरराष्ट्रीय विकाश निदेशक श्री पॉल टेलर ने भारत की विभिन्न किस्म की जलवायु से जुड़ी चिंता के बारे में जानकारी देते हुए बताया कि, एसआईएसग्रास हाइब्रिड पिचों को लचीलेपन के लिए डिजाइन किया गया है। एकीकृत प्राकृतिक घास और सिंथेटिक फाइबर के तापमान और आर्द्रता का सामना कर सकते हैं, जिससे भारत की अलग-अलग जलवायु वाली परिस्थितियों में लगातार प्रदर्शन सुनिश्चित होता है।

टेलर ने आगे कहा कि एसआईएस पिच इंस्टॉलेशन के अलावा भी समर्थन प्रदान करने के प्रति प्रतिबद्ध है। उन्होंने बताया, "हम इंस्टॉलेशन के बाद व्यापक सहायता प्रदान करते हैं, जिसमें शेड्यूल किए गए आकलन, अनुकूलित रखरखाव मार्गदर्शन और



निरंतर तकनीकी सहायता शामिल है। इससे पिचें लंबे समय तक बेहतरीन प्रदर्शन करती हैं और हमारे ग्राहकों को अधिक से अधिक लाभ मिलता है।

टेलर ने आश्चर्य बताया कि एसआईएस पिच इस क्षेत्र में अग्रणी इनोवेशन के लिए प्रतिबद्ध है। उन्होंने बताया, हम लगातार सामग्री की मजबूती, सुव्यवस्थित

रविंद्र जडेजा ने रचा इतिहास, टेस्ट क्रिकेट में पूरे किए 300 विकेट लेकर तीसरे भारतीय खिलाड़ी बने

नई दिल्ली, 30 सितंबर। भारत और बांग्लादेश के बीच दूसरा टेस्ट मैच कानपुर में खेला जा रहा है। मैच के चौथे दिन भारतीय स्टर ऑलराउंडर रविंद्र जडेजा ने एक बड़ी उपलब्धि हासिल की है। दरअसल, उन्होंने टेस्ट क्रिकेट में अपने 300 विकेट पूरे किए हैं। खालिद अहमद उनका 300वां विकेट रहे। इसके साथ ही जडेजा ऐसा करने वाले भारत के कुल 7वें गेंदबाज और चौथे स्पिनर बने हैं। रविंद्र जडेजा के अलावा टेस्ट में भारत के लिए 300 या उससे ज्यादा विकेट अनिल कुंबले (619), आर अश्विन (524), कपिल देव (434), हरभजन सिंह (417), ईशांत शर्मा (311) और जहीर खान (311) ने लिए हैं। वर्ल्ड क्रिकेट की बात करें तो जडेजा 300 विकेट जड़ने वाले दुनिया के 38वें गेंदबाज हैं। इसके अलावा वह भारत के पहले बाएं हाथ के स्पिन गेंदबाज हैं, जिन्होंने 300 विकेट अपने नाम किए हैं। टेस्ट क्रिकेट में मुंघैया मुरलीधरन के नाम सबसे ज्यादा विकेट (800) हैं। इसके साथ ही भारतीय धरती पर जडेजा ने पहला टेस्ट साल 2012 में खेला था। उन्होंने 46



मुकाबले खेले हैं और लगभग 20 की औसत से 219 विकेट लिए हैं। उन्होंने 11 बार 5 विकेट हॉल अपने नाम किए हैं। इस खिलाड़ी का सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन 7/42 का रहा है। उन्होंने 2 बार दोनों पारियों को मिलाकर 10 विकेट भी लिए हैं। जडेजा ने भारतीय सरजमी पर सबसे ज्यादा विकेट लेने के मामले में कपिल देव (219) की बराबरी कर ली है।

वहीं जडेजा के टेस्ट करियर की बात करें तो, उन्होंने अपना पहला

टेस्ट 2012 में इंग्लैंड के खिलाफ टेस्ट में डेब्यू किया था। उन्होंने 74 टेस्ट मैच खेले हैं। इसकी 138 पारियों में लगभग 24 की औसत से 300 विकेट अपने नाम किए हैं। उन्होंने अपने टेस्ट करियर में 13 बार 5 विकेट हॉल किए हैं। उनका सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन 7/42 का रहा है। जडेजा ने गेंद के अलावा बल्ले से भी कामाल किया है। उन्होंने 36.72 की औसत से 3,122 रन भी बनाए हैं। उनके बल्ले से 4 शतक और 21 अर्धशतक भी निकले हैं।

रियो पैरालंपिक में पदक जीतने वाली पहली भारतीय महिला दीपा मलिक ने मनाया 54वां जन्मदिन



नई दिल्ली, 30 सितंबर। आज भारतीय पैरालंपियन खिलाड़ी दीपा मलिक अपना 54वां जन्मदिन मनाया। दीपा मलिक ने खेल जगत में अपना एक विशेष स्थान बनाया है। पैरालंपिक खेलों में मेडल जीतने वाली दीपा मलिक पहली महिला भारतीय हैं। हालांकि उन्होंने अपने जीवन में बहुत संघर्ष किया है, लेकिन उन्होंने कभी अपने हौसलों को कमजोर नहीं पड़ने दिया। दीपा खेल के अलावा सामाजिक और लेखन कार्य भी करती हैं। वर्तमान समय में दीपा मलिक हजारों-लाखों लोगों के लिए प्रेरणा हैं।

जन्म और परिवार : हरियाणा के सोनीपत में 30 सितंबर 1970 में दीपा मलिक का जन्म हुआ था। इनके पिता का नाम बाल कृष्ण नागपाल, जो कि भारतीय और हिस्ट्रिक श्रो में रजत पदक जीते थे। वहीं सेना में थे। दीपा मलिक की जिनगी में एक अहम मोड़ तब आया, जब साल 1999 में उनको स्पाइनल टच्युमर हुआ। इसकी वजह से दीपा के शरीर के निचले हिस्से ने काम करना बंद कर दिया और उनको व्हीलचेयर पर निर्भर रहना पड़ा। हालांकि हिस्ट्रिक श्रो में रजत पदक जीते थे। दीपा को इस मुश्किल समय में भी उन्होंने हार नहीं मानी और अपने जीवन के नए अध्याय की शुरुआत करने पर फोकस किया।

खेल जगत में बनाया नाम : बता दें कि दीपा मलिक न सिर्फ खेलों में बल्कि सामाजिक और लेखन कार्य भी करती हैं। वहीं वह गंभीर बीमारियों से पीड़ित लोगों के लिए अभियान भी चलाती हैं। साथ ही सामाजिक संगठनों के कार्यक्रमों में बढ़-चढ़कर हिस्सा लेती हैं। दीपा मलिक शॉर्ट पुटर के अलावा बाइकर, तैराक, भाला और हिस्ट्रिक श्रो में रजत पदक जीते थे। दीपा मलिक को अर्जुन पुरस्कार से सम्मानित किया गया। उनका नाम भाला फैंक में एशियाई रिकॉर्ड में दर्ज है। जबकि साल 2011 में विश्व चैंपियनशिप में शॉर्टपुटर और हिस्ट्रिक श्रो में रजत पदक जीते थे। वहीं साल 2019 में दीपा मलिक को खेल रत्न से भी सम्मानित किया जा चुका है। पैरालंपिक खेलों में पदक जीतने वाली दीपा मलिक पहली भारतीय महिला एथलीट हैं। वह टच्युमर जैसी गंभीर बीमारी से जुझ रहे थीं और घर पर बिस्तर पर थीं। दीपा को स्पाइनल टच्युमर की सर्जरी तब हुई थी, जब उनके पिता कर्नल विक्रम सिंह कारगिल में देश के लिए लड़ रहे थे।

भारत के पिस्टल और राइफल निशानेबाजी ने 10 मीटर मिश्रित टीम स्पर्धा में जीते कांस्य पदक

लोमा, 30 सितंबर। भारत की गौतमी भनोट और अजय मलिक की 10 मीटर एयर राइफल मिश्रित टीम तथा लक्षिता और प्रमोद की 10 मीटर एयर पिस्टल मिश्रित टीम ने आईएसएसएफ जूनियर विश्व चैंपियनशिप 2024 में कांस्य पदक जीते। रविवार को पेरू की राजधानी लोमा के लास पालमास शूटिंग रेंज में प्रतिस्पर्धा करते हुए गौतमी और अजय ने 10 मीटर एयर पिस्टल मिश्रित टीम कांस्य पदक मैच में क्रोएशिया के अनामरिजा तुर्क और डार्कटोमासेविच को 17-9 से हराया।



